
година хи. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 21. јануара 1912. БРОЈ 3.
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и 
Хериеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остаде земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претпата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
пара.

Г.1 И ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље нспосред- 
но Администрацијн „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
Ј>у, к. и агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из вишихслова сразмјерно 
више. Кајмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
и.меноване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарша Излази суботом Олговорни уредник: Д-р Иво Јовићевић

ЈЗЛУЖБЕНИ ДИО

ми
НИКОЛА 1

по милости Божјој 
КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На ириједлсг Нашег Министра Војног, 

а на основу чл. 116. и 117. Закона о 
устројству војске ријешили смо и рјеша- 
вамо:

да се командир Лакић Лабовић осло- 
боди сталне службе у војсии, остајући 
под обавезом према чл. 9. и 119. истог 
Закона, са правом примања пенсије, која 
му по годинама службе припада.

Наш Министар Војни и Наш Министар 
Финансија и Грађевина нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 16. јануара 1912. год.

НИКОЛА с. р.
Министар Војни,

Брпгадир, сердар Ј. Вукотић с. р.

Министар Финансија и Грађевина,
Ф. Јерговић с. р.

МИ
НИКОЛА I

по милости Божјој
КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
Одобрили смо и одобравамо ријеше- 

ње Народне Скупштине, сазване у редо- 
ван сазив за 1911. годину, које гласи:

„да се Цвјетки Милетић, учитељици 
Дјечијег Сада — Цетиње уважи у годи- 
не службе за иенсију вријеме од 1. сен- 
тембра 1902. до 1. марта 1907. године, 
проведено у служби учитељице Дјечијег 
Сада на Цетињу, с тим, да за горње ври- 
јеме уложи 5% У пенсиони фонд према 
ондашњој сво|ој систематској плати“.

Заступник Нашег Мичистра Просвјете 
и Црквени)ех Послова, Наш Министар 
Правде и Наш Министар Финансија и Гра- 
ђевина нека изврши овај указ.
Цетиње, 15. јануара 1912. год.

НИКОЛА с. р.
(М. П.)

Видио и ставио државни печат:
Чувар државног печата,

Министар Правде,
М. Дожић с. р.

Заступник Министра Просвјете и 
Црквенијех Послова,

Министар Правде,
М. Дожић с. р.

Министар Финансија и Грађевина, 
Ф. Јерговић с. р.

РАСПИС
Управама Царинарница и Иап. Судовима.

Увиђајући и ове године оскудицу у 
житу, те да би куповицу истог олакшао 
народу Краљ. Министарски Савјет рије- 
шио је, да и за ову {1912.) годину оста- 
не на снази расиис Министарства Финан- 
сија и Грађевина од 9. фебруара 1911. год. 
број 1464., т.ј. да се на трговину са жи- 
том, које служи искључиво за људску 
храну, не плаћа порез.

Достављајући то Управама Царинарни- 
ца и Капетанским Судовима, ради управ- 
љања и саоиштења трговцима, Мини- 
старство Фипансија и Грађевина нада се, 
да ће наши трговци у највећој мјери изи- 
ћи у сусрет жељи Краљ. Владе, да цијене 
жита на нашим пазарима буду умјерене 
о чему ће поменуте власти водити осо- 
бити надзор, и о кретању житних цијена 
како куповних тако и продајних редовно 
извјештавати Министарство Финансија, 
како би ово иротиву оних трговаца, који 
ову новластицу уиотребљују на своју ко- 
рист, могло предузети мјере, које ника- 
ко не би ишле у прилог њиховом раду 
и угледу.

Број 771.
Цетиње, 20. јануара 1912.

Министар Финансија и Грађевина,
Ф. Јерговић.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести

— Њег. Величанство Краљ Гос- 
подар, као што смо јавили, отпу- 
товао је у уторак изјутра са Це- 
тиња у Петроград. Са Његовим Ве- 
личанством отпутовао је и Њ. Краљ. 
Височанство Књаз Петар. Са Це- 
тиња су испрађени одушевљено и 
на свечан начин. Тога јутра пред 
Двором и дуж главне улице и по- 
ред врло ружног времена био се 
окупио велики број свијета. У до- 
њим салонима дворским били су чла- 
нови овдашњег дипломатског кора 
и великодостојници. Испред Двора 
били су официрски кор, на челу 
кога је био бригадир сердар г. Јанко 
Вукотиђ, министар војни, већи број 
угледних личности и ученици свију 
пријестоничких школа са својим нас- 
тавницима. Према Двору била је 
постројена војска са заставом и вој- 
ном музиком на челу.

Када се Његово Величанство 
Краљ сишао у грађанском одјелу, 
поздравио се с присутним дипло- 
матима и колима се одвезао у ма- 
настир, а по повратку одатле про- 
вео је краће врИјеме у разговору 
с присутним великодостојницима. 
У томе је приспео и извјештај да 
је пут за Котор очишћен од сни- 
јега, који је биознатно преко ноћи 
нападао.

Његово Величанство се милос- 
тиво с присутнима поздравио, а 
чланови дипломатског кора су га 
све до аутомобила испратили, по- 
желев му сретан пут, и бурним 
клицању и тонлим жељама није 
било краја, 'разлијегајући се од Дво- 
ра па све главном улицом, кроз коју 
је дворски аутомобил пројурио. По- 
дазак Његовог Величанства испра- 
тила је и топовска пуцњава с Таљбе 
и звоњење звона са цркава, док 
је музика интонирала Црногорску 
Химну.

Његово Величанство је аутомо- 
билом отишао преко Котора до 
Гружа, гдје је стигао на свој јахт 
„Румију“ и ту је ноћ у њему пре- 
ноћио, док је Његово Краљ. Висо- 
чанство Књаз Петар пренођио у 
хотел Империјалу, гдје се налази- 
ла и Њенс Краљ. Височанство Кња- 
гиња Насљедница.

У Гружу је његово Величанство 
Краљ и сјутра дан провео очеку- 
јући да се смири море и настави 
пут јахтом за Трст, али како је 
вријеме било све горе, то је про- 
дужио пут преко Босне и Херце- 
говине жељезницом до Трста, ода- 
кле ће иоћи право за Русију.

— Његово Краљ. Височанство 
Краљевић Насљедник, који је оно- 
мад отпутовао на свечаности у Со- 
фији, приспио је у четвртак у бу- 
гарску пријестоницу, гдје је врло 
предусретљиво примљен. Његово 
Краљ. Височанство Насљедник пу- 
товао је преко Пеште, одакле је 
продужио пут за Софију засебним 
дворским возом, праћен и нашим 
отправником послова у Цариграду 
г. Ј. Поповићем, који га је у Пешти 
дочекао.

— Јуче прије подне прослављено 
је свечано у овдашњем бугарском 
посланству проглашење пунољет- 
ства бугарског престолонасљедни-

ка Њ. Краљ. В. Књаза Бориса. У 
11 сати био је пријем, коме је при- 
суствовао цио дипломатски кор. За 
вријеме честитања свирала је војна 
музика. Од стране Краљевске Владе 
честитао је г. д-р Л. Томановић, 
предсједник Министарског Савјета. 
На честитање је дошао у пуној 
генералској гали Њ. Кр. В. Књаз 
Мирко праћен ађутантом команди- 
ром г. Мргудом Јовићевиђем. Том 
приликом је Њ. Краљ. Внсочанство 
извољело да наздрави за здравље, 
срећу, славу и најљепшу и најбли- 
стателнију будућност Насљедника 
бугарског, као и за срећу бугар- 
ског владалачког дома и свако до- 
бро братске Бугарске, нашта му се 
бугарски посланик г. д-р Н. Колу- 
шев топло захвалио и одздравио 
за срећу и добро Црне Горе, за 
здравље Краља Господара, Краље- 
вића Насљедника, цијеле Краљев- 
ске Породице и Књаза Мирка. Обје 
здравице биле су попраћене бур- 
ним клицањем и свирањем војне 
музике.

— Његово Краљ. Височанство 
Књаз Мирко отпутовао је јуче на 
Крушевац.

Царско-руски посланик на Це- 
тињу г. С. Арсењев отпутовао је 
јуче за Петроград, да присуствује 
дочеку Његовог Величанства Краља 

— Г. Нетко Атанасов, секретар 
овдашњег бугарског посланства, 
нремјештен је са службом у Софију 
у министарство спољних послова., 
те ће сјутра отпутовати са Цетиња
на своје ново опредјељење.
■ИМИИИИИИИИИМИИИИИИМИИ11^

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА

Српска Књижевна Задруга. Скреће 
се пажња повЈереницима и задругарима, 
да Задруга у велико растура и десету 
хиљаду XX. кола и према томе моли 
све своје повјеренике и задругаре, да 
са купљењем улога похитају и пошаљу, 
што прије, како не би остали без књига, 
као двије раније године,

70-годишњица „Господарског Листа“ 
Ту скоро, 12. ов. мј. навршила се седамде- 
сега обљетница, што излази иза „Народ- 
них Новина", најстарији лист у Хрватској 
и Славонији. Већ године 1841. знали су 
стари цијенити вриједност економског 
рада у народу, па основаше под вођ- 
ством надбискупа-кардинала онда још 
бискупа Хаулика „Хрв. слав. господарско 
друштво", које већ иочетком године 1842. 
издаје свој орган. Испрва излази „Госпо- 
дарски Лист као „Приоићења члановом 
хрватско-славонскога господарскога дру- 
шгва" док је послије, кад је друштву 
стнгла царска дозвола, да издаје новине, 
добило наслов: „Лист мјесечни хрвагско- 
славонскога господарскога друштва". Од 
г. 1853. излази орган госиодарског дру- 
штва поднасловом „ГослодарскеНовине11, 
а од г. 1855 прима назив „Господарског 
Листа“, који је до данас задржао. У дугом 
низу година под уредниковањем нрвих 
људи Раковца, Вукотиновића, Шулека и 
т. д. био је „Господарски Лист“ први 
ирактични учитељ тамошњег ратара, а за 
дуго времена и једини просвјетитељ. Нема 
сумње „Господарски Лист“ је за ово ври- 
јеме у велике задужио народ и створио 
много тога, што у дневној буци остаје 
незаажено. Да изда бар кратки прег- 
лед својег 70-годишњег рада изашао је 
„Господарски Лист“ као јубиларни у по- 
себном издању, које ће добро доћи сва- 
коме, који прати економски рад. Овај се 
„Господарски Лист“ добија код Хрв. 
слав. господарског друштва у Загребу 
на свеучилишном тргу бр. 2 но 30 пара.

Нова Маскањијева опера. Чувени ком- 
позитор „Каваљерија Рустикане" Пијетро 
Маскањи написао је недавно нову оперу 
са насловом „Исабо“ Ово је изазвало у 
свима музичким круговима велико инте-

ресовање и прије неки дан била је у 
Млецима у Фениче позоришту главна 
проба пред нарочито позваном публи- 
ком и многим критичарима из Италије и 
из иносгранства. Ова нова Маскињијева 
опера учинила је врло лијеи утисак. На- 
рочито се хвали дивиа инструментација. 
Осим тога, како каже један критичар, има 
врло лијепих мелодичних мјеста у тали- 
јанскоме стилу. На многим мјестима <>- 
пажа се утицај Рихарда Вигнера. Прва 
иредстава „Исабо," која ће свакако бити 
још идућег мјесеца, очекује с највећим 
нестрнљењем.

Фонд сиромашних гимназијалаца.
Управа државне велике гимназије на Це- 
тињу оштампала је засебно извјештај о 
стању фонда сиромашних гимназијалаца 
на Цетињу на дан 31. децембра. Да би 
се и шири кругови обавијестили о стању 
овога фонда, то гај извјештај доносимо 
у цјелини. Он гласи:

„На сједници од 14. фебруара 1904. но 
ириједлогу покојнога директора Л. Зоре, 
закључио је професорски збор, да се из 
прихода светосавских забава школ. го- 
дине 1902./3. (перпера: 7136) и годнне 
1903./4. (перп.: 253 64) оснује фонд за 
сиромашне ученике Цетињске Гимназије.
У том закључку лежи зачетак овога 
фенда.

У првим почецима, док још не бјеше 
никаквих правила за фонд, ишло се за 
тим, да се прикунља новац, до станови- 
те висине, а каматом да се помажу си- 
ромашнији ученици, Главни је приход 
фонду: петина ђачке уписнине, чисти 
добитак од ђачких забава, улози добро- 
твора и други прилози. Редом по годи- 
нама растао је фонд овако:

Година 1902/3. перпера: 71 36, 1903/4. 
пери. 253 64, 1904/5. перп. —, 1905/6.

„ 2180 72, 1906/7. перп. 572-66, 1907/8.
„ 272-00, 1908/9. перп. 48369, 1909/10'.'
„ 222482. 1910/11. иери. 4612-7Ј&-—

Свега перп. 10671 67.— Камата од 19$?->3. 
до краја 1911.—173Г20. Стање фонда'31. 
децембра 1911. перп. 12402-87.

Сам чисти ириход забава и ђачка у- 
ииснина нијесу могли овако нагло по- 
већати фонд, да није било дарежлшвих 
добротвора, који су уплатили готово по- 
ловину читавога фонда (перп. 594910) и 
који су на овај начин уложили свој но- 
вац на најљелшуи најплеменитију добит.

Да се и овим путем даде видна знака бла- 
годарности тим племенитим дароватељи- 
ма — добротворима фонда — износимо 
њихова имена хронолошким редом: Њ. В. 
Краљица Јелена, Рим 470, Љ. Крсмановић, 
грговац, Биоград 100, Чешки Соколови 
(ириликом доласка на Цетиње 1906) 1000, 
Њихова Кр. Височанства Књаз Мирко и 
Књегиња Каталија 200, Народна Штеди- 
оница, Цетиње 100, Црногорска Банка, 
Цетиње 200, Милоје Јовановић, бив. на- 
челник Министарства Финансија, Цети- 
ње 100. | ђ Њ. Њ. Свјетлости Књаже- 
вићи Сгеван и Станко (уписали их на- 
ставници и ученици ове гимназије у мјесто 
вијенца) 160 80, Њ. Н. В. Велике Књегиње 
Милица и Стана, Петроград 500, Њ. Ц. В. 
Велика Књегиња Милица, Пегроград 250, 
СћеуаПег А. Е Ое1аипе, Брисл 190, Омер 
Бег Бајровић, Плевље 150, Аврам Д. Са- 
лом, посланик Сарајево 2000, Пилгрим— 
Балтаци, бив. носланик Њемачке, Цети- 
ње 100, Ј- Обрен Никовић, окруж. кап. 
Никшић 100, Маршалат Двора Њ. В. Кра 
ља 120.30, ђ Петар Черенковић ђак, (упи- 
сали га родитељи, породииа Черенковић), 
Скадар 100, -ј- Пон Видак Поповић, (упи- 
сали га синови Шииро, Ристо и Андрија) 
Петиње 100.

Сав новац фонда лежи у новчаним 
заводима: у Прногорској Банци (улож. 
књиж. бр. 431); стање 31/ХП. 1911 иер- 
пера 865860; у Народној Штедионици 
(улож. књиж. бр. 24. II. 22), 3744-27— 
Свега перпера 1240287.

Правила у управљању фондом издана 
су године 1907 (1 XI. 1907 бр. 4459). Ево 
главног извода из правила: Чл. 15. Из- 
вори фонда су ови: а) пети дио ђачке 
уписнине; б) улози добротвора фонда, 
завјештања, сви прилози у новцу и доу- 
гоме од приватнијех лица и друштава;
в) приходи од јавнијех предавања, кон- 
церата и иозоришнијех представа — ири- 
ређиванијех иницијативом наставничкога 
збора, или другијех лица ван школе;
г) интерес фонда; д) случајни приходи.



Чл. 19 Фондом управља наставнички 
збор, који из своје средине изабире јед- 
ног старјешину и једног благајника фон- 
да на годину дана. — Чл. 25. Крајем сва- 
ке школске године редовно наставнички 
збор бира комисију од три лииа, која 
прегледа благајничке рачуне и саставља 
биланс фонда. — Члан 30. О томе, како 
ће се раздавати помоћ из фонда — на- 
ставнички збор израдиће нарочита пра- 
вила у духу ових правила.— Чл. 31. Сва 
она лица, која уложе у фонд по 100 
перпера једном или у двије или три го- 
дине, постају добротвори фонда. Имена 
добротвора фонда бићи изложена на 
видном мјесту у школској канцеларији. 
Кратке биографије умрлијех добротвора 
фонда чуваће се у школској архиви, за- 
биљежене у књизи: „Биографије умрли- 
јех добротвора фонда". Умрлим добро- 
творима крајем сваке школске године 
приређиваће се општи парастос, и по 
овоме у школи, у присуству наставника, 
ђака и грађана прочитати биографије, а 
по могућсгву, ако је више умрлијех до- 
бротвора, одштампане раздати ђацима. 
Добротвори фонда добивају диилому.

Према чл. 30 ових правила, послије 
дуже дебате у професорским конферен- 
цијама, донесен је закључак, да се засад 
не тиче у фонд, већ да се новац капи- 
тилизује, док не досегне суму, којом би 
се могао сазидати „Ђачки Дом“ а до- 
цније створити „Ђачка Трпеза“.

На овај закључак навела је проф. збор 
мисао, да би се и од онако малих кама- 
та и евентуалног дијела прихода, веома 
незнатно повећавао фонд, кад би се ре- 
довно из њега номоћ давала неколицини 
ђака ма и незнатном сумом. С друге 
стране, нроф. збор је имао у виду жа- 
лосне прилике, у којима наши ученици 
живе, а нарочиго њихове нездраве ста- 
нове и оскудну храну. Минстарство про- 
свјете иотврдило је овај закључак.

Разумије се, да се овако малим при- 
рашгајем фонда увидјело, да ће требати 
дуго времена, док се фонд подигне до 
толике суме, којом би се жељена цијељ 
остварила, иа је на молбу проф. збора 
Министарство Г1росв|ете затражило од 
финансијскбг одбора, да се за ту сврху 
уврсти годишња иомоћ из државног бу- 
џета. Захваљу|ући заузимању господина 
Министра Просвјеге, члановима финан- 
сијског одбора и Народној Скуиштини, 
већ је за годину 1912. уврштена дотација 
фонду у износу од 2000 периера.

Ово је у кратким потезима исгоријат, 
стање и тенденција фонда сиромашних 
гимназијалаца на Цетињу.

Ипак уза сву ову редовну државну 
помоћ и друге евентуалне приходе иро- 
ћи ће још доста времена, да се тако но- 
требан „Ђачки Дом“ и „Ђачка Трпеза" 
подигну, па овом приликом управа фон- 
да ставља на срце свима родољубима и 
иријатељима школске младежи широм 
Срнства и моли их, да се у свакој згоди, 
ма и најмањим прилогом, сјете „Фонда 
сиромашних гимназијалаца", и да помог- 
ну остварити лијепу замисао њихових 
старатеља.

Сваки и најмањи ирилог објавиће се у 
званичним новинама."

*
Нови добротвори: Њ. Кр. Височанство 

Књегињица Ксенија 100, Њ. Кр. Висо- 
чанство Књегињњица Вјера 100, проф. 
Мих. Пупин — Њујорк -— Америка 200, 
Д-р Анто Гвозденовић, санит. генерал у 
пенсији 120 50, | Пои Ђока Мијушковић —

ПОДЛИСТАК
ЦЕТИЊСКА ЧИТАОНИЦА

У недјељу 15. ов. м. била је годишња 
редовна скупштина Цетињске Читаонице, 
која је одржана у просторија ове најста- 
рије културне установе на Цетињу, у ири- 
суству једне трећине чланова, а под 
нредсЈеднишгвом г. Душана Вукотића, 
досадашњег предсједника управе.

На тој скупштини је од стране унраве 
поднесен овај извјештај о раду њеном 
за посљедњих осам мјесеци:

„Поштована Господо,
Управа овог друштва, држећи се чл. 26. 

правила, има част обавјестити скупштину 
о свом пословању у времену од кад је 
дужност примила, од 9. маЈа 1911. до 
данас.

Извјештај ће бити крагак, јер сте ви 
сви, госнодо, као чланови друштва, били 
у току управиног рада — уирав очевидци 
сте били тако, да управа сматра једном 
излишношћу сав свој рад детаљно раз- 
лагати.

Одржали смо 19 сједница (не убрајамо 
ту краће споразуме и сједнице које су 
имали поједини ужн одбори) на којима 
су свршавани текући послови и рјеша- 
вано о свему ономе што је могло друш- 
тво унаиређавати с моралне и матери- 
јалне стране. Ни једна ни друга страна 
није била заборавл>ена, већ се о објема 
строго водило рачуна. То је било и им- 
ператив један, јер је то жеља била чла-

уписао га син Лазар — Цетиње 107 08, 
Урош Марић, краљ. дворски апотекар, 
Цетиње 100, Вуко Вулетић трговац, Цо- 
тиње 100, | Сердар Саво Пламенац 
унисали га синовии Павле и Душан 100, 
•}• Луко Зоре, б. директор ове гимназије 
— уписао га ирофесорски збор 100, ј Ни 
кола Ф. Иванишевић, ђак — уписао га 
брат Саво (I дио добротвор, улога) 50.

Сгање фонда до 31. децембра 1911. 
перпера 12.402 81.— ПриходСв. Бесједе 
до 20. јануара 1912. 2.578'38. — Укупно 
перпера 14.98Т25.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Борба против алкохола

Земљорадничка Задруга као културна 
институција, позвана је да осим матери- 
јелне помоћи, коју нружа својим задру- 
гама, оплемењује; да оне мане, које су у 
њином животу, упознаје и одстрањује. 
Дјелокруг задруге и онај значај, коју о- 
на има и коју ће имати у нашем нривред- 
ном и социјалном животу, захтјева, да 
од својих задругара створи људе, који 
ће знати гај задатак схватити и изврши- 
ти. Алкохол, укоријенивши се у наш жи- 
вот, нољуљао је и ослабио све оне здрав- 
ствене, моралне, интеликтуалне и економ- 
ске услове, на којима треба зидаги 
нашу будућност. Преносећи дегенараци- 
ју с оца на сина и то ночевши од вај- 
када, он је од нашег народа стварао 
једну неотпорну, ослабљену гомилу, ко- 
ја на првом неуспјеху малакше и из- 
губи вјеру и поуздање у себе. Гледајући 
ге наше неуспјехе, ми нијесмо ни свјесни 
разлога, усљед којих они настају и често 
указујемо на погрешне разлоге.

Навикли, да алкохол сматрамо нрирод- 
ном потребом, не можемо ни да појмимо 
ону пустош, коју он оставља на свим 
сгранама нашега живота. Нећемо да са- 
беремо све оне посљедице, које осјећа- 
мо појединачно, сваки од нас, па да до- 
биЈемо нотпуну слику онога зла, које 
нам алкохол чини као народу.

Земљорадничка задруга, окунивши око 
себе извјестан број домаћина, треба е- 
нергично и безусловно да настоји, да од 
њих створи аистиненте, не само умјере- 
нике, и да их одгаја за апостоле анти- 
алкохолизма. Услов за примање у задру- 
гу и за давање зајмова, нека најирије 
буде умјереност, а послије иотпуна ап- 
стиненција. У томе нека се буде неумо- 
љиво. Не радећи овако задруга ће иара- 
лисати она успјехе, које нривидно постиг- 
не. Припремајући нривредни преокрет на 
селу, она треба да истјеруЈе и овога црва 
из организма народног, помлађуЈући село 
са свију страна. Појава саме задруге зна- 
чи већ неки преокрет, неку новост на 
селу, на коју се указује прстом и задру- 
гари се означују, као људи одвојени и 
другачији. Нека дакле и буде овако. Ис- 
почетка ће бити то мало необично, али 
касније ће се сматрати сасвим ириродно, 
што задруга тражи, да овај, који у њу 
стуна, мора бити антиалкохолист. Унијев- 
ши у село овај обичај, задруга ће учи- 
нити више него шго се може и појмиги. 
Послије неколико година осјећаће се ка- 
ко наше село закрвављено и замагљено 
алкохолом, добија нови изглед и оди- 
ше новим свјежим и здравим животом. 
Савез задруга нека преко својих ревизо- 
ра упућује задруге на овај рад и нека 
услуге своје и оцјене рада нојединих за-

нова, напокон, тако се само могло ићи 
на сусрет друштвеном задатку.

Чим је уирава примила дужност, имала 
је гогово као свака друга да се бори са 
неилатишама.

Почела је са доста толерантности да 
опроба колико ће тај начин дјеловати на 
извјесни чланове и да ли ће номоћи да 
се сјете својих обавеза, па да чланарину 
плате.

И збиља, многи су се одмах одазвали 
нозиву управином и дуг су подмирили, 
а, ипак, остао је један број који се ог- 
лушио о наше иозиве и молбе. Наспрам 
ти|ех и ми смо прекинули обзире даљег 
толерирања, па смо их из чланства ис- 
нисали, а судскијем нутом тражили на- 
плату.

Да би скунштини било јасније, напо- 
менућемо да смо наспрам овијех посљед- 
њијех исцрпли сва могућа средства да 
их приволимо на исплату дуга, без суд- 
ског посредовања, али су сви покушаји 
остали без резултата, те је тражење суд- 
ског посредовања постала ириродна ио- 
сљедица — посљедњи излазак.

Као што рекосмо, исписали смо при- 
личан број чланова који су својим неу- 
редним плаћањем кочили друштвени рад 
и правилан ток послова, а међутим број 
чланова порастао је за г/в више него 
што их је било прошле године. Прошле 
године било их 187, а данас их има 217.;

Можемо се дакле похвали ги да је пре- 
дузета мјера дала добар резултат, дру- 
штво има уредне чланове и нема више 
кубурења са наплатом.

друга одређује према раду њиховом у 
овом правцу.

Двије главне ствари
Кад би смо хтЈели навести два највећа 

зла у здравственом погледу, која ,,а11Ј 
народ тјелесно и душевно убијају и де- 
генеришу и која доприносе да бро|но и 
здравствено не напредујемо како бисмо 
могли, морали бисмо истакнуги да су га 
два зла иијанство т. ј. уживања алкохол- 
ног пића и неразумно одгајивање дјеце. 
То нам уједно показује, гдје треба по- 
најпрво запријети полугом, на шта треба 
обратиги главну пажњу и главни рад, па 
да ее убрзо постигну знагни успјеси.

Алкохолизму се и код нас обраћала 
прилична пажња. Много је писано о том. 
Ми те ствари пратимо под засебном ру- 
бриком, да би што више истакли важ- 
ност гога питања. Али су јој успјеси још 
врло мали, јер наш народ још мало чита, 
а мало је и радника, који проповиједају 
спасоносну мисао антиалкохолизма. Г1о- 
сљедице уживања алкохолних пића о- 
громне су, разноврсне и далекосежне. Ми 
ћемо убрзо отиочети са кратким чланцима 
о алкохолном питању, да би наше чита- 
оце лако и брзо обавијестили о свима 
пошљедицама прекомјерног уживања ал- 
кохола.

Друго важно гштање, које споменусмо, 
јесге одгој дјеце. У том се невјероватно 
много гријеши из простог незнања и не- 
умјења. Довољно је напоменути, да преко 
половине све новорођене Д|еце, умире у 
првој години свога живота из јединог 
разлога што су неразумно храњена. Тај 
велики број умирања многе дјеце налази 
се и код културних народа, а код нас 
без сумње да је још и горе. Зато је врло 
важна ствар, или како рекосмо, једна од 
главних, обавијестиги, поучити наш на- 
род како се рационално дијете отхрањује 
и одгаја. Кад би се постигао идеал да 
сва дјеца ко|а се роде остану у животу, 
како би нагло наш народ напредовао, 
али ако се не може баш постићи идеал, 
може се поуком и обавјештењем много 
допринијети, да се бар томе идеалу 
приближимо. Зато ћемо убрзо почети и 
о овом нитању доносити кратке чланчиће 
под овом рубриком.

Школа и ђачко здравље
Научна испитивања доказују да дана- 

шњи сисгем школовања лоше упливише 
на здравље ђака. Гр. Шмид Монард на- 
лази да полазак школе скоро одмах ко- 
чи растење у тежини код дјевојчица за 
једну годину, а још више умањава расте- 
ње у висину. Он тврди да су најздравији 
дјечаци у Хали, који су провели седму 
годину у школи, нарасли за 21% ма- 
ње у тежини и 43% мање у висини него 
ли деликатнији дјечаци који су провели 
своју седму годину на дому. Доктори 
Шолдер, Вајт и Комб у Лозани испиту- 
јући 1290 дјечака и 1024 дјевојчице, ус 
поставили су да се кичма искривила у 
23% дјечака и 26 4% дјевојчица. Посто- 
гак случајева растијаше брло са дужи- 
ном периоде времена што је проведена 
у школи. Само 7 9% осмогодишњих дје- 
чака другога разреда и 7’8% дјевојчица 
тог истог доба имали су искривљену кич- 
му; но тринајестогодишњи ученици по- 
казаше 37.7% а њихове истогодишње 
школске сестре 263%, имађаху искрив- 
љану кичму.

Лаврентјев је нашао да у најнижим 
разредима сеоских школа бјеше само 
1-4% кратковидне дјеце, а у највишем

На гај начин друштво може вазда да 
оцијени своју финансијску снагу и да 
према овој распоређује свој рад.

Управа, по пријему дужности, постара- 
ла се да прослави друштвену славу — 
Спасовдан.

Учинила је све потребне припреме да 
се одржи у очи славе забава, а сами дан 
славе да прослави са својим члановима 
и пријатељима, колико јој буду могућ- 
ности дала њена материјална средства.

Другу забаву приредили смо у част 
рођен дана Нашег Узв. Господара Њ. В. 
Краља.

Мислимо да је и код вас свјежа усио- 
мена са колико смо одзива и располо- 
жења нровели те забаве и славу, па сма- 
трамо да сте и ви остали задовољни са 
успјехом.

Наше задовољство мора бити у толи- 
ко веће што смо на забавама имали при- 
лику да видимо заједничко судјеловање 
и м.есног Цркв. Пјев. Друштва „Његош“ 
и чланова Кр. Нар. Позоришта. И у овој 
прилици сматрамо за дужност дати им 
наше нризнање и на добру вољу коју су 
ноказали наспрам нашег друштва и на 
успјеху који су с умјегничке стране по- 
казали, па се и новој управи ставља на 
срце, да и у будуће строго настојава да 
у свакој даној прилици рада на спора- 
зумном и заједничком раду са осталим 
нријестоничким друштвима, па чак шта 
више да у будуће ступа у што тјешњу 
везу с њима.

Г. Министар Војни и овог пута показао 
је особиту пажњу наспрам друштва, јер 
је војна музика такође судјеловала својим

разреду класичких школа тај проценат 
је нарастао до 55-8%. Др. Е. Винкелн- 
бург тврди да статистички подаци од 
1877. год. што их је публиковао стати- 
стичкипрускиодсјек ноказује да од 17.246 
младића који су били квалификовани за 
испит једногодишњих добровољаца, само 
њих 20% бјеху фисички способни за вој- 
ничку службу, а од обичних „регрута," 
чији се мозак мање напрезао и који су 
се тјелесно више кретали, бјеше 50—55% 
способних за војништво. Публиковање 
ових бројава изазвало је велики покрет 
за боље уређеље наставних планова сред- 
њих школа. С друге стране, школе које 
су биле под надзором школских љекара. 
постадоше средства за изналажење мно- 
гих тјелесних болести код дјеце, и суге- 
рираху згодне начине за поирављање.

Др. Хартман у Берлину тврди да од 
сваке 100.000 њемачке дјеце њих 25.000 
пате од болести уха и половина од бро- 
ја ових болести долази усљед ефекција 
у грлу која се могу излијечити. Велику 
пропорцију болести уха он прописује 
гњурању при купању. Исиитивања у Мил- 
хаузену потврђују Да 9Г8о/о дјевојчица у 
својој седмој школској години и 65-4% 
дјечака у својој четвргој школској годи- 
ни потребују љекарску помоћ.

НАРОДНА ПРИ8РЕДА
Виноградарство

Од како је филоксера широм свијета 
уништила винограде, виноградари су по- 
чели да подижу винограде не дивљој под- 
лози на начин зрело окалемљено. Овај 
начин је првобитан; послије окалемљава- 
ња вршило се одмах и сађење на стално 
мјесто; ресултати нијесу били добри што 
спојно мЈесто калема несрасло дуго вре- 
мена добије влаге, образује трулеж и чо- 
кот пропада.

За тим се приступило подизању вино- 
града са зеленим калемовима. Овим се 
начином т. ј. зеленим калемовима данас 
иодижу виногради само у земљама гдје 
је култура на нижем ступњу, па и у ви- 
ноградарсгву, гдје се у опште на научној 
пракси не обраћа пажња. Данас видимо 
да нигдје државна пољопривреда надле- 
штва не препоручују зеленим калемовима 
засађивати винограде; по нољопривред- 
ним школама такође ђаке не упућују на 
зелено калемљење, разумије се оснивањем 
на науку. Па ипак приватна лица подижу 
винограде ио своме искуству и нахођењу, 
не обзирући се мало на шире погледе.

Данас је науком утврђено да зеленим 
калемовима не треба подизати винограде 
и културније државе: Француска, Њемач- 
ка и т. д. тако не раде, што можемо 
кроз тежачке лисгове и књиге да види- 
мо, па и ми тим путем да иођемо.

Рђаве стране зелених калемова су ове:
Урез од конца на калемовима изазове 

неку врсту запаљења и утиче на кратко- 
вјечност чокота.

Не сазрелу лозу, а још горе овај нови 
начин | на пупољак, нређе коленце] послије 
примања у јуну вршити потапање. Пита- 
мо се шта ће бити са лозом која је стр- 
пана зелена у земљу? — а још томе кад 
додамо да се лоза калеми много дугачка 
(новим начином) иа таква и потопи!

Што се нотапањем увија у круг, иа 
сокови лозе не могу да иравилно круже.

Што је овим начином подизање вино- 
града скопчано са већим трошковима, а и

одабраним програмом, уз успјех на који 
нас је одавна научила.

О стању благајне и друге имовине, 
стању читаонице и књижнице, скуишти- 
на ће чути носебне извјештаје од стране 
дотичнијех чланова управе г. г. благајника 
и књижничара. Извјештај, иак, о укупном 
стању друштва даће надзорни одбор.

Управа се нада да ће скуиштина бити 
задовољна и са тијем рефератима.

Унрави је пала у дио иријатна дужност 
да скуиштини јави да се једном редовном 
члану друштва навршава 40-годишњица 
члансгва. Тај ријетки члан јесте иречасни 
г. дворски катедрални протођакон Ф. 
Радичевић, члан Св. Синода, наш стари 
и заслужни раденик на олтару цркве и 
просвјете.

Свијема је вама иозната уважена ста- 
рина г. Ф. Радичевић и увјерени смо да 
ћемо у овој прилици погодити и вашу 
жељу, кад вас замолимо да усвојите при- 
једлог, да се г. Радичевић изабере за 
почасног члана овог друштва.

(Живио г. Радичевић).
Управа, анкуражирана одзивом чла- 

нова, покушала је да заведе и сијела, те 
је 5. ов. мј. нриредила и два таква сије- 
ла са томбулом, у корист друштвене касе. 
Одзив је био мимо очекивања

Управа вам се неће много хвалити да 
је, Бог зна како, приредила прво и друго 
сијело, али знамо да дијелите наше миш- 
љење, да се у почетку није могло што 
вишеурадити. Тоје, како рекосмо, и био 
више један покушај. Покушај који је по- 
казао да наши чланови желе таква сијела 
и да нам требују. То и јесте највећи ње-



зато што нрве и друге године баш ни 
мало нема рода и т. д.

Дакле из разних узрока које виногра- 
дарство указује не треба на тај начин 
подизати винограде.

За данас се сазнало, да је најбољи на- 
чин подизање винограда са ужиљеним 
калемовима на зрело окалемљене а прије 
ужиљавања стратификовати. Овај је на- 
чин као и стари на зрело окалемљен, 
само што у топлој соби (стратификали) 
помоћу топлоте спојна мијеста дивље и 
калема брзо се споје т.ј. образује се ка- 
лус, а то је главно што се избјегло ути- 
цање ваздуха и влаге на спојном мјесту 
т.ј. избејгао се трулеж на калемовима. — 
Па послије кратког времена треба садити 
у прпориште за ужиљавање а може се 
садити и на стално мјесто.

Оваквим ужиљеним калемовима заса- 
дити виноград јесте начин одличан, на- 
рочито проценат примања је највећи, има- 
мо раван виноград, родан из године у 
годину све више, а што је главно најду- 
говечнији од свију осталих начина.

П. Грађанин

Виноградарске задруге
Виноградарсгво је једно од најкори- 

снијих грана земљорадње. Свуда тамо 
гдје винова лоза може успијевати ниједна 
од културних биљака не може је замије- 
нити, нити бољи принос дати.

Колико је та грана земљорадње кори- 
сна по народ најбољи је доказ само 
брзо обнављање винограда на америчкој 
нодлози. Нигдје није виноградарство тако 
брзо обновљено него код нашега народа,
— код народа, који не прима тако лако 
новине у земљорадњи. Само очевидна и 
сигурна корисност од винограда учинила 
је то.

Виногради су већим дијелом обновљени. 
Шта више у неким виноградским краје- 
вима и увећан је број ектара под вино- 
градима, него што бјеше прије филок- 
серне заразе. То увећање производње 
грожђа задаје нам бригу, како да се 
добро уновчи — јер у годинама када 
добро роди нагло му спадне цијена, — 
те да би корисност овога посла била што 
боља о томе желим овдје рећи неколико 
ријечи.

Мора се признати да грожђе са аме- 
риканске лозе у већини случајева не може 
даги голико % шећера, колико даваше 
стара домаћа лоза. Једно због своје буј- 
ности и веће родности (количина ше- 
ћера се расподијели) а друго због самога 
начина обраде. Нема више оних „старих 
гица“ које се „развале** родом и свака 
лоза невезана засебно носи грозд. Сада- 
њом кулгуром — везивањем лозе уз 
пригку дотјера се све грожђе у гомилу
— не може грожђе гако лијепо сазријети. 
Споља је зрело а унутра често зелено. 
Сем тога кишних јесени — онако у го- 
милу —- иструне и пропадне, јер не може 
сунце и ВЈетар одагнати ону росу —
— воду, па с тога труне.

Па и сама наша потрошачка публика 
у неколико је промијенила укус. Сада се 
траже вина бистра, ишчишћена и нра- 
ви'1но одњегована, шго виноградар нај- 
чешће просто и није у стању да учини 
сам. Увијек ће му недостајати било по- 
друма, било Справа или судова а најчеш- 
ће и самога знања, јер за правилно ње- 
говање вина неонходно је потребно ра- 
зумијевање и знање тог иосла, што се- 
љаку не може бити приступно из пуно 
узрока.

гов успјех који показује што све треба 
урадити у том погледу.

„Удар нађе искру на камену, без њега би 
у кам очајала!"—вели наш неумрли Његош.

Очинско старање за свој народ нашег 
Узвишеног Господара ни]е никад мимо- 
ишла ни Цетињане. Култура и народна 
просвјета — бедеми земаља и народа на 
срцу су му лежали.

Његовом инцијативом и нрошле го- 
дине отпочела је серија предавања из 
области књижевности и науке.

Било је неколико предавања прошле 
године, док их сада нема, и управа сма- 
тра за дужносг апеловати на чланове 
друштва — интелигенцију пријестонице да 
се и са своје стране одазову племенитој 
тежњи за народнијем просвјећењем, иа да 
иомогну да наша будућа сијела буду за- 
кићена и подеснијем предавањима.

Унрава, која буде, стараће се, јамачно, 
са своје стране, да прошири и забавну 
страну.

Но, господо, није ни са овим за- 
вршен задатак овог друштва и његовијех 
чланова. Много се више дугује и мора 
подузети, па да се одговори циљу друш- 
твеном.

Ова управа је урадила колико је могла 
за осам мјесеци својега пословања, а уз 
то је успјела увидјети и још нешто, што 
би друштво извело на шире поље свог 
рада и што би био јак мотор за његов 
даљи напредак.

Потребно је да, као и раније што је 
Читаоница радила, да порадимо и на 
самој књижевности — нека оиет сине 
варница из овог дома за просвјету и нека

Тога ради свуда у наметном свијету 
посао око производње вина и дијели се 
на два дијела: на виноградарство у ужем 
смислу и на подрумарство. И док код 
првог дијела, гдје већином сама природа 
чини сво)е, могуће је и најгорем сиро- 
машку да производи грожђе на својој 
земљи, дотле код другог дијела, гдје се 
тражи извјесно техничко дјелање то са- 
мац виноградар просто није у стању да 
учини. За тај посао дакле треба велики 
капитал и знање — спрема.

Овдје, као и свуда у сличним прили- 
кама, благотворно дјејство задруга опажа 
се најобилније. Што самац виноградар 
не може, то удружени постижу доста 
лако.

Виноградари у Србији имају услова за 
то у самом Главном Савезу Српских Зем- 
љорадничких Задруга, јер је он узео на 
се да ради на оснивању и тих зедруга 
којима виноградар може себи задржати 
сву добит од овога рада и не дати да се 
његовим радом користе појединци — пре- 
прадавци вина. Поред обилате помоћи 
у позајмици са 3% (на сваки динар за- 
другарског капитала даје 3 динара за)ма), 
савез им даје свога стручњака за прера- 
ду вина а прима и на се исплату грож- 
ђа и продају вина задругиних.

Нема сумње да ће Савез овим много 
задужити наше виноградаре и на овај 
начин подићи углед и циЈену нашим ви- 
нима па и нашем виноградарсгву.

Учињени покушај са венчанском вино- 
градарском задругом дао је лијепе ре- 
зултаге и иоказао нравац којим овакве 
задруге имају поћи, на је успјех сигуран.

Прошле годиие подиже се једна овак- 
ва задруга у Смедереву за чувена сме- 
деревска вина а ове године још три: у 
Јовцу („јовачко вино“), Жупи и Врањи. 
и моЈа је жеља да се истраје у започе- 
том правцу, Јер сам увјеран да само за- 
друге могу подићп углед нашем вину. 
Оне са својим стручним лицима која ње- 
гују вино и сконценгрисаном продајом 
имају дати праву корист и рентабилност 
виноградарства. М. Ј1.

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Исправка. У потоњем броју „Иет. Вјес- 

ника“ речено је да је војска чистила сни- 
јег преко Буковице ради проласка ауто- 
мобила. којим је Његово Величанство 
Краљ Госиодар огпутовао до Дубров- 
ника; наодимо за сходно да исправимо 
тим, да су пут чистили обични плаћени 
радници, као што се тако ради вазда за 
пролазак поштанских аутомобила.

Светосавска прослава. Као и сваке 
године, тако је и овс године како на 
Цетињу, тако и у цијелој земљи просвЈе- 
титељ Св. Сава ирослављен на врло све- 
чан начин. О тим свечаностима смо до- 
били са свију страна опширне извјештаЈе, 
али због недовољног иростора износимо 
само неке. Пишу нам из Манастира 
Острога: Јучер на дан Св. Саве срп- 
ског просвјетитеља држано је послије 
свете литургије, у овдашњој мушкој 
основној школи водо-освећење, иа су 
ученици и ученице извршили програм- 
ни дио у пјевању и декламовању, у нри- 
суству приличног броја грађанства. Том 
нриликом иодигнувши сиоменик захвал- 
ности народне ириложили су фонду 
сиромашних ученика острошке основне 
школе по педесет иерпера: Њ. В. Пр. 
г. епископ Кирил Митровић, игуман и

се опет упали луча сјајна као наша рагна 
слава а чиста као зрак нашијех понос- 
нијех гора.

Правила од маја 1911, која је скуп- 
штина одобрила, по искуству које је 
управа до сада имала, добра су и такође 
друштву дају могућносг издавања књига 
и свог органа, те у њима не би требало 
у том погледу ништа мијењати, већ је- 
дино изабрати одбор који ће под новом 
управом формирати секцију за књиже- 
вност.

Та секција имала би у дужност да пре- 
дузме све шго даље треба, да друштво 
добије свој орган.

Правилима, а на име члану 3., да се 
дадне ово скупштинско тумачење: да би 
друштво могло приређивати „концерте" 
и „забаве“, да се при истом оснује и 
секција за пјесму и музику, или да што 
тјешње ступи у везу сједнијем пријесто- 
ничким пјевачким друштвом, односно 
друштвима.

Нека тако ово старо друштво основа- 
но још 1868. г. обухвати у себе један 
опширан задатак — нека подмири тако 
велике нотребе наше пријестонице и пре- 
ко ње читаве земље.

Све што жели добра свеће прионути око 
друштва и порадиги за његов напредак.

Раду да буде темељ у слози и поштењу.
Извршење овога нити је нов, нити те- 

жак посао.
Треба само поћи напријед, па је ус- 

пјех осигуран.
Уирава у овом часу мисли да би се 

могле нри извршењу овога шго напри-

управитељ Ман. Острога г. Леонтије Нин- 
ковић, поткомандир г. Благота Петранић, 
г. Петар Ј. Милатовић и г. Милутин М. 
Марушић. Управа школе по својој дуж- 
ности а у име овам. сиромашних дјечака, 
који ће с овијемулогом бити потпомогнути 
у школовању, топло благодари г. г. добро- 
творима, што су, оставивши трајан спо- 
мен, помогли ову хуманитарну установу.

Пишу нам из Никшића: Има пола го- 
дине да су отпочеле потребне прииреме, 
како ће овогодишња светосавска про- 
слава што боље задовољити грађанство 
вароши Никшића. Цио доњи бој школ- 
ске зграде потпуно је преирављен прош- 
лог љета. Међу двјема учионицама, у ко- 
јима је смјештена женска школа, удеше- 
нн су покретни зидови. Кад се ти зидо- 
ви уклоне, отвори се пространа сала, у 
којој може стати до иет стотина особа. 
Сала је била окићена јеловим вијенцима 
и гранчицама тако, да се свак осјећао 
као у зеленој шуми. Више иконе св. Саве 
намјештена је била Богородичина икона, 
а пред иконама горило је мало кандиоце, 
те је такав распоред у свакога могао бу- 
дити религијозна чуства и поштовање 
сирам великог школског патрона. С де- 
сне и лијеве стране икона налазиле су 
се у вијенцима слике нашега Краља и 
Краљице, а под њима могле су се вид- 
јети.слике: „Вјенчање с морем“ (освојење 
Бара) и никшићске саборне цркве. Више 
ових слика намјештена су била два див 
но изређена везива с натписима: „Само 
Слога Србина Спасава*1. Остали зидови 
сале застрти су били ћилимима и укусно 
израђеним везивима, на којима су били 
намјештене слике чланова нашег Владар 
ског Дома, Краља Петра и свију знаме- 
нитих црногорских и српских војвода, 
који су се истакли у деветнаестом вијеку 
за идеју ослобођења српског народа.

У салу се улазило овим редом: школ- 
ски добротвори, шефови мјесних надле- 
штава са подручним особљем, часништва 
приватних удружења и остали гости.

Послије водоосвећења, које је обавило 
мјесно свештенство, учитељ Гаврило Ко- 
стић држао је говор, у коме је истакао, 
како школа уздиже и снажи народ и ка- 
ко судјелује у извршењу свију национал- 
них пигања. Иза говора сљедовале су 
декламације и ијевање. Програм је био 
прилично опширан и могло се осјетити, 
да је састављен из дјелова озбиљног и 
комичног карактера. Декламација „Дијете 
и бака" свакога )е насмијала а „Гусла- 
рева смрт" тако је изведена. да је свако- 
га у нублици као „Велски Барди" потре- 
сла, а кад су дјеца иза тога запјевала 
„Хајд на ноге браћо сада“ свакоме се 
на лицу могло ирочитати, да је обузет 
патриотским осјећајима којима јетежиш- 
те било оно, што се могло прочитати 
више слика нашега Владара и Владарке. 
Прослава је завршена пјевањем Црногор- 
ске Химне, иза чега је настало бурно кли- 
цање: Живио!... Гости су се разишли у 
најбољем расположењу. изражавајући се, 
да нигда до зада у Никшићу није овако 
Св. Сава прослављен. Послије је мјесни 
учитељски колегијум изволио ночастити 
у свом хотелу гостољубиви и љубазни 
Шћепо Кустудић.

Читаоница на Андријевици. Са Ан-
дријевице нам пишу: Друштво Андрије- 
вачке Читаонице 8. овог мјесеца нрема 
свом нравилнику држало је у локалу 
мјесне основ. школе своју главну годиш- 
њу сједницу, на којој су већином гла- 
сова у управу изабрана ова лица: пред- 
сједник г. Алекса Чукић, потпредсједник

јед наведосмо учинити и корисни спора- 
зуми, но деталисање тога јесте посао 
примјене.

Имамо доказа да су сва слична пре- 
дузећа тоило номагана, па не само са 
приватне него и са званичне стране. Ако 
су и иропадали извјесни покрети, по на- 
шем мишљењу узрок је био, не у томе 
што је постајала нека реална немогућност.

Напосљетку, ми се сада можемо корис- 
но послужити искуством рада који је 
претходио нашем.

Уирава је тврдо увјерена, да ви сви, 
господо чланови, дијелити њено мишље- 
ње о могућности да се истакнути про- 
грам изврши, његова важност изван је 
дискусије. Наиокон, зашто наше друш- 
тво да показује знаке натрашког хода; 
кад је назад 10 и 15 година друштво 
било не само мјесто за читање новина, 
зашто да то оно данас буде.

И Толстој вели:
„Наш је задатак само у том да у себи 

распламтимо огуњ да горимо сами, тада 
ће се и они, што су око нас, сами од 
себе загријнвати и распламћивати,“

Унрава је сматрала за дужност све 
ово изнијети пред вас, с увјерењем, да 
ћемо овако једино поћи остварењу за- 
машног задатка друштвеног, који се ци- 
тира и у чл. 2 правила који гласи:

„Задатак је друштву умно усавршава- 
ње, развијање друштвенога живота и бу- 
ђење општих националних идеја.“ —

Иза тога је прочиган овај извјештај 
надзорног одбора:

г. Никола Бошковић, благајник г. Зарија 
Марић, секретар г. Мирко Дедовић и 
књижничар г. Јован Шаровић. У надзор- 
ни одбор изабрани су: г. г. Радуле Ста- 
матовић, Стеван Драговић и Милутин 
Оровић. Поред чланских улога, да би 
читаоница располагала са више листова, 
часописа и књига, друштву су даровати 
за годину дана ови листови: „Глас Цр- 
ногорца“, „Цетињски Вјесник", „Вечерње 
Новости", „Босанска Вила“ и „Здравље" 
од стране ових чланова: г. г. Душана 
Дрецуна, Александра Поповића, Милана 
Лалевића и Зарије Марића, на чему нм 
је друштво захвалило.

Из Н. Позоришта У четвртак се при- 
казао иублици у Краљ. Н. Позоришту но- 
воангажовани члан Коста Јованесковпћ. 
Давао се познати комад из народног жи- 
вота с пјевањем „Сеоски Лола", у коме 
је Јованесковић, пред пуном кућом. играо 
насловну улогу. Присутни, који су, као 
ријетко кад, у врло великом броју до- 
шли тога вечера у иозориште нарочито 
да чују овога младог пјевача, поздрав- 
вили су Јованесковића у неколико пута 
и симпатично га примили, док нијесу за- 
боравили да укажу своју свагдашњу паж- 
њу и г-ђи М. Вучићевићки, која ,е тога 
вечера играла с нуно воље и пјевала на 
свако задовољство. Исто тако тог вече- 
ра је била предмег иажње и г-ђа Пави- 
ћевићка својим пјевањем и г. Мицић у 
приказивању познатог Мите Крадића.

Позоришно друштво у Подгорици. 
Пишу нам из Подгорице: Прво Диле- 
тантско Позоришно Друштво славило 
је на Савин-дан своју славу када је из- 
вршен обред сјечења славског кола- 
ча, у згради овдашње основне школе, 
у нрисуству интелигентнијих грађана ове 
вароши, којима је, по њиховој жељи, про- 
читан друштвени правилник. Послије из- 
вршеног обреда пошло се у хогел „Бал- 
кан“, гдје су були од стране друштва 
почашћени ирисутни. Прву је здравицу 
подигао за здравље и цуг живот узви- 
шеног друштвеног прокровитеља Њ. В. 
Књаза Павла од Рашке, предсједник друш- 
тва г. Филин Протић, која је пропраћена 
бурним: Живио! Потом су се низале 
здравице г. г. Марка Лековића, Стевана 
Лукачевића, Мила Врбице и других, 
у којиМа су изнесене жеље за срећу 
и напредак овога друшгва. Послије тога 
захорила се пјесма. Милина је било ви- 
дјети овакав весели скуп, гдје влада сло- 
га и једнодушност за срећу и нанредак 
ове корисне усганове. . Тога дана уписа- 
ли су се за чланове утемељаче са по 50 
перпера г.г. Велиша Беговић, Стеван Лу- 
качевић и Милутин Беговић; за чланове 
добротворе: г.г. Даница Андр. Ненезића, 
Саво Рогошић, Мато Стијовић, Душан 
Ненезић и Петар Чолановић; а за чла- 
нове помажуће: г. г. директор гимназије 
проф. Михаило Буквић, Јован Раичковић, 
кап. Перо Поповић, кап. Андрија Нене- 
зић, Митар Б. Поповић, Нешо Пејановић, 
Никола Ил. Мартиновић, Митро Ђекић, 
Марко Лековић. Мило Л. Ненезић, Р. 
Де Бони. Јован Голубовић, Љубомпр 
Поповић, Јевто Бр. Пејановић, Јован Љу- 
мовић, кап. Аидрија Контић и Ђоко 
Кажија.

Са тога ступа, истага дана, пошло се 
у основну школу, у чијим се простори- 
јама у смислу друштвеног нравилника, 
одржала главна скупштина. Приступило 
се избору нове управе, те је тајним гла- 
сањем, без мало, пао избор на стару 
управу. У уираву су ушли за предсјед- 
ника: г. Филип Протић, за секретара: г.

„Друштвеном Надзорном Одбору, који 
је конституисан на темељу чл. 40 друш- 
твених правила од 8. маја 1911. године, 
а у извршењу чл. 22. истих иравила те 
сходно члану 26. слово г.) част је овим 
поднијети редовној главној друштвеноЈ 
скупштини овај свој извјештај о укупном 
друштвеном иметку ирадууираве, с пре- 
поруком да га скунштина изволи паж- 
љиво саслушати и о њему но приједлогу 
у истом изнесеном, донијети своју ције- 
њену одлуку. — Ево тога извјештаја:

а) по гласу рачунских књига и са њима 
упоређених докумената друштвена бла- 
гајна приходовала је од чланарине, за- 
бава, интереса на уложени новац од 1. 
маја 1911. године, са ондашњом затече- 
ном готовином од периера 280-84 наре, 
до закључно 14. овог мјесеца — а за 
прошлу рачунску годину — перп. 3102 25 
нара, а у том истом међувремену на на- 
бавку листова и др. друшгвених потреба 
расходовала перпера 2652'34, ирема чему 
се у каси налази у готовом новцу пер- 
пера 449 91 пара;

б) по виђеним документима уирава је, 
поред налазеће се готовине, а за рачун 
ове — 1912. — рачунске године, извр- 
шила претплату на листове за прво ио- 
лугође са перпера 384 21, која се сума 
такође има узети као готовина из прошле 
године;

в) по учињеном изводу друштво рас- 
иолаже са перпера 165 од старе нена- 
нлаћене чланарине од ирије 1. маја 1911. 
године као и са перпера 48 од све не- 
наилаћене чланарине за прошлу рачунску 
годину, што значи: да стање готовине



Глиго Пејановић, за благајника: г. Мато 
Стијовић, за редитеља: г. Мило Л. Нене- 
зић; за чланове управе: г.г. Светозар Шуш- 
њар, Милован Ђурановић, Милета Минић 
и Милутин Беговић.

Пошто се управа захвалила на избо- 
ру, приступило се претресу новог пра- 
вилника, због чега је скупштина проду- 
жила сједницу и сјутра дан, када је из- 
гласан правилник, који ће се упутити 
надлежнима на одобрење.

Управа се и раније носила мишљу, да 
уз дилетанте, добави неколике опробане 
глумачке снаге, што је тек сада учинила, 
када је примила понуду дугогодишњег 
глумца г. Ј. А. Марковића, да са њего- 
вом дружином буде члан позоришта, што 
ће у велико омогућити успјешан рад ове 
установе. Влада увјерење, да ће ово дру- 
ш гво, које је сада снабдијевено глумачким 
снагама, бити предусретено од свјесног 
грађанства подгоричког тако, да неће 
жалити, са општинском управом на челу, 
материјалних жрЈава, да ово друштво 
шго боље напредује, што би служило на 
част мјесту у коме је поникло.

Светосаиска бесједа у корист фонда 
сиромашних гимназијалаца. Управа фон- 
да сиромашних гимназијалаца, сматра за 
особито при|атну дужност, да захвали 
свим приложницима овога фонда и свима 
онима који ову бесједу својом посјетом 
извољеше ночасити, као и онима који су 
својим радом и заузимањем у сваком 
ногледу били од помоћи и користи. У- 
нрава с великим задовољством биљежи, 
да је ова забава, наишавши на највишу 
и најљепшу пажњу код свих друштвених 
редова наше пријестоиице, постигла из- 
ванредно сјаЈан исход.

Овом се приликом најбоље показало 
да је наше грађанство без разлике свје- 
сно племените замисли : Ђачког Дома и 
отварање Ђачке Трпезе, и да је према 
својим моћима указало обилату дареж- 
љивост према сиромашној школској омла- 
дини. Да )е ирилагање за ову сврху но- 
ста 10 управ моралном обавезом, види 
се по томе, што прилози не прекидају 
долазити.

Износимо имена свих прилагача и при- 
јеглед нрихода и расхода ове забаве до 
20. јануара т. г.

Добровољни прилози. 

а., Добротвори:

1. Досадањи наши добротвори Њ. Њ. 
Кр. Височанства Књаз Мирко и Књагиња 
Наталија перп. 100;

2. Краљевска Кућа: Њ. Њ. Кр. Висо- 
чанства Књагињице Ксенија и Вјера (ио 
100 пери.) и Њ. Кр. Височ. Књаз Пегар 
(48.20) 248-20;

3. Проф. Михајло Пуиин, Њујорк (нре- 
ко г. Стана Ускоковића) перп. 200;

4. Наш добротвор Љубомир Крсмано- 
вић, трговац, Београд перп. 200;

5. Д-р Анто Гвозденовић, санитетски 
генерал у пенсији иерп. 120-20;

6. Ј- Поп Ђока Мијушковић уписао га 
син Лазар перп. 107 08;

7. Урош Марић, кр. дворски апотекар 
перп. 100;

8. Вуко Вулетић, грговац перп. 100;
9. Ј- Сердар Саво Пламенац, уписаше 

га синовци Павле и Душан перп. 100;
10. Ј-Луко Зоре, бивши дир. ове гимн., 

уписао га проф. збор ове гим. перн. 100;
11. | Никола Ф. Иванишевић, ђак, у- 

писао га брат Саво (I. рата) нерп. 50.

на дан 14. ов. мјесеца изнаша суму од 
перпера 834-12 пара, којој се суми додају 
и перпера 213 од дугујуће чланарине, те 
укупни друштвени иметак у новцу износи 
перпера 1047 12 пара;

г) дугујућа „стара“ чланарина од пер- 
пера 165 тражена је путем редовних су- 
дова, те је управа са те стране учинила 
све што је могла и требала, па и ако су 
у том правцу били слаби одзиви;

д) што се тиче књижнице и друге по- 
кретне имовине, која је инвентарисана, 
Надзорни Одбор нашао ју је у потпуном 
исправном стању, о чему ће се скуп- 
штина ув|ерити иреко лица, која будеза 
тај иосао одабрала по ираву, које јој 
даје чл. 27. тач. а) поменутих друштве- 
них иравила; и

ђ) Надзорни Одбор је, по праву про- 
писа чл. 22. друштвених правила, у два 
пута нроконтролисао све рачунске књиге 
прихода и расхода уноређујући их са при- 
ложеним документима, на основу чега је 
и дошао до горњих ресултата стања 
друштвенога иметка, те тај дио управи- 
на рада, односно рада њена благајника 
г. Пера МилошеваЗПочека, нашао по све 
у склад са рјешењима управе и рачуне 
сасвим тачне и исправне с његове — као 
благајничке стране, изузев што се одбор, 
како )е то и на рачунским књигама у 
својим закључцима нагласио, није могао 
иомирити са расходом неких 8 нерпера 
за нријеписе извјеснихдокумената, тедру- 
гим од 1 нерпер и 55 пара, о чему ће та 
скупштина и донијети мериторну одлуку.

По књизи управних сједница види се, 
да се је, што је и потписаном одбору

б., Остали прилагачи:
По20 перпера: Њ. Високопреосвештен- 

ство Митрополит Митрофан Бан; Др. Н. 
Колушев, изванр. посланик и опуномоћ. 
минист. Краљ. Бугарске; Др. М. Гаври- 
ловић, извар. посланик и опун. минист. 
Краљ. Србије; Др. Л. Томановић, предсј. 
мин. савјета; Ф. Јерговић, минист. финанс.; 
М. Дожић, мин. правде и заст. мин. про- 
свјете.

По 1918 перпера: Марко Ђуконовић, 
мин. унутр. дјела; Бригадир, Митар Мар- 
тиновић, шеф дворске војне куће.

По 16 перпера: Г-ђица Софша Петров 
на, начал. Института Царице Марије; Ду- 
шан Греговић, мин. сиољ. послова.

По 1205 иерпера: С. Арсенијев, изванр. 
посл. и опуномоћ. мин. цар. Русије.

По 12 перпера: Војвода Илија Пламе- 
нац, мин. војни у пенз.; иук. Н. Н. Јего- 
рјев, ком. кадет. корпуса; сердар Јанко 
Вукотић. мин. војни.

По 10 перпера: Г-ђица Марија Алек 
сандровна, помоћ. началнице института; 
Непп Сатбоп, отправник послова фран- 
цуске легације; Ал. Матановић, адвокат; 
Душан Вукогић, врш. д. иредсј. држав- 
не контроле; дворски иротођакон Ф. 
Радичевић; Мил. Чолић, бербер; Иво 
Пејовић, трговац; Браћа Снасић, тргов- 
ци; Марко Гвозденовић, гргов; Јов. По- 
повић, лимар; бригадир Бл. Бошковић, 
команд. М. Божовић; Др. И Иличковић, 
сант. канет.; Кан. Бибезић, трговац; пор. 
Томо Иличковић; А Иванишевић; М Жив- 
ковић, шеф Пресбироа; М. Карађузовић, 
држ. савјетник; сердар Јоко Јовићевић; 
Митар Војводић, в. д. дир. хипот. банке; 
Филип Ђуровић, грговац (Котор); П. Ка- 
луђеровић, трговац; Др. Н. Добречић, 
проф.; Нико Татар, обл. управитељ (Бар); 
Јан. Снасојевић, адвокат (Подгорица); М. 
Мијушковић, дир. цет. гимназије.

По 9.59 перпера: М. Џамадос, отправ- 
ник грчке легације.

По 6. перпера: Г-ђа Цветка Милетић, 
наст. дјеч. забав.; В. Мартиновић, књи- 
жар; М. Контић, судија обл. суда; Т. 
Милошевић, члан. оншт. суда; Јов. Сте- 
вановић; Јован Матановић, дир. поште 
и телегр.; Лабуд Гојнић, предсј. вел. су- 
да; Кићо Мартиновић, пенз. пошт. чин.; 
Ст. Радовић, инжињер; Ристо С. Ивани- 
шевић, трговац; Др. Е. Хајдуновић, сек. 
љекар болнице Данило I.,; камандир Јо- 
во Бећир; Љубо Бакић, велико-судија.

По 5. перпера: Г-ђа Јоке Вуљевић; М. 
Драговић, држ. савјетник; Д. Богојевић, 
дир. Цр. Банке; М. Рамадановић, в. д 
начелн. мин. унутр. дјела; Саво Милуно- 
нић, секрет. Цр. Банке; Ст. Усковић, трг.; 
П. Почек, фактор војне штамп.; Ил. Ву- 
летић. секрет. мин. иностр. дјела у пенз ; 
Мит. Пајовић, хотелијер; И. Џањевић, 
трговац; ком. Ил. Хајдуковић, упр. вој. 
лаборат.; Андро Андрић, кројач; Коста 
Лучић, заступникдр.,,Росс|'л"; Ђоле Гвоз- 
деновић, управн. цетињ. царинарнице: Вл. 
Миљковић, екон. болн. Данило I; т§. 
рћагт., Влад. Колић; Ђ. Ђорђевић, фот.; 
кап. П. Ломпар; Ник. Кнежевић, трговец; 
Бл. Милановић, шеф екон. одсјека; Ри- 
сто Андрић, златар; М. Димитријевић, 
електротехн. инжињер; књижара Рајнвајн; 
Н. Вугделић, чин. гл. држ. контроле; кап. 
Вуксан Рашовић; Вагоп О. Не беггез <3е 
Мезр1еб секр. француског посл.; настав- 
ници: М. Симоновић, К. Костић, Г. Тра- 
вањ. Др. Н. Шкеровић, Д. Дракулић, Д. 
Ђукић, М. Рајнвајн, Н. Тујковић. Др. Ф. 
Кулишић, Д. Вуксан.

По 4 перпера: Г-ђа В. Мемедовић, наст. 
рад. школе; П. Лазаревић, чин. Цр. Банке;

врло добро познато било, друштвена 
управа особито заузимала за општи на- 
предак друштва, за шта као најочиглед- 
нији докази", служе: снабдјеваности чи- 
гаонице и књижнице разноврсним листо- 
вима и књигама, снабд|евености њене са 
лијеним намјештајем а уза све то и ње- 
на чистоћа, те к свему томе кад се дода 
и разлика — односно побољшање-у друш- 
твеном иметку од 1 маја прошле годи- 
не па на овамо, што је добивено тек агил- 
ним и савјесним радом управе, Одбор сма- 
тра за дужност на овом мјесту и.зјанити 
јој своју дубоку захвалност и призвање.

Тек из многобројних управиних закљу- 
чака, од којих је већи дио имао приве- 
сти у дјело друштвени благајник г. Перо 
М. Почек, као и и.з обзира на сређеност 
и преуређеност његове рачунске админи- 
страције, а уза све то његова очитована 
савјесност и особита воља к томе раду, 
даде се у дужност одбору, да на овом 
МЈесту узме слободу предложити скуп- 
штини, те да му за те његове свестране 
заслуге и досга тешки посао изволи да- 
ти новчану накнаду бар од 60 перпера.

Молећи скупштину за сагласност и 
одобрење овог и.звјештаја част нам је 
напоменути, да је г. Филип Врчевић ов- 
лашћен за његово читање и објашњење“.

Скупштина је оба ова извјештаја, као 
и остале, примила једногласно и без 
примједбе.

ком. Р. Љумовић; Јоко С. Иванишевић, 
чин п т.; Нико Почек, чин. мин. правде; 
наст. Мијо Броз; кап. М. Иванишевић.

По 3 пернера: Дамјан Врбица, чинов. 
маршал. Двора; А. Лајновић, трговаш 
Ристо Мишковић, терзија; П. Шоћ, шеф 
админ. одсјека пошт. и тел.

По 2 перпера: Г-ђица Ков. Петровић, 
наст. дјеч. забавишта; поп Мираш Вукић; 
Ат. Златаров, трговац; Мир. Меденица, 
игуман; Ил. Поповић, чин. царин.: Душан 
Пајевић, чин. Цр. Банке, Мираш Јанковић, 
чин. царин.; Јов. А. Поповић, герзија; 
Ник. Клисић, богосл. Дим. Грујић, богосл. 
Н. Нискос, секретар грч. посл.; С. Јанко- 
вић, чин. п. и т.; Ј. Лајновић, благајник 
гл. држ. благајне; Пет. Милаговић, столар; 
Н. Н.

По 1 перпер: Лука Поповић, адм. чин. 
мин. војног; птпор. С. Ђукић; арт. кап. 
П. Мартиновић: М. Р.; Џ.

Пријеглед примања и издавања до 21. 
јануара, закључно.

1) Добровољни улози перп.
2) Остали прилагачи „
3) Приход од улазница „
4) Приход од цвијећа

Свега перп. 2756’78
Трошак око принремања „______ 178~40

Чист приход перп. 2578.38
Сав приход уложен је у Црногорску 

Банку.

Цетиње, 21. јануара 1912.
Управа фонда сиромашиних гимназијалаца

Блајаник фонда, Старјешина фонда,
К. Костић. Д. Д. Вуксан

Управа државне велике гимназије

Управитељ;
М. М. Мијушковић.

1425 78
841’— 
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Престоланасљедник , Бугарској
Софија, 19. јануара. — „Вечер- 

ња Пошта“ пише: Књаз Данило 
доноси нам поздрав од славног 
и јуначког црногорског народа. 
Присуство црногорског насљедника 
пријестола међу нама веома је дра- 
го нашим срцима. Осјећаји наше 
љубави спрам Црногораца опјевани 
су у нашој народној појезији.

Софија, 19. јануара. — Књаз 
Данило од Црне Горе и Књаз 
Фердинад од Румуније приспјели 
су овдје на засебном возу у четвр- 
так у 4 часа по подне. На погра- 
ничној станици у Цариграду били 
су поздрављени од министра же- 
љезница, министра румунског у 
Софији, Гике, и бугарских војних 
високодостојника. На станици у 
Софији дочекао је високе госте 
Краљ Фердинанд са министрима и- 
ностраних дјела и војним и пред- 
ставницима високих грађанских и 
војних власти. Кад је засебни воз 
улазио у станицу, музика је сви- 
рала црногорску и румунску химну. 
Краљ је веома топло дочекао Кња- 
за Данила и Књаза Фердинанда 
прегледавши наприје са Књазом 
Фердинандом, затијем са Књазом 
Данилом почасну чету, која је учи- 
нила прописне почасти. Послије 
тога Краљ је са Књазом Данилом 
и Књазом Фердинадом сио у ау- 
томобил и одвезао је у Краљевски 
Двор, гдје су обојици гостију спрем- 
љена одјељења.

Софија, 19. јануара. — Сви ли- 
стови одушевљено поздрављају сју- 
трашњу народну бугарску свеча- 
ност, која у Бугарској бива слав- 
љена први пут послије пет вијекова 
— славље проглашења пунољетства 
бугарског насљедника пријестола. 
Листови једнодушно поздрављају 
присуства заступника страних дво- 
рова, чије присуство увеличава ри- 
јетку бугарску свечаност и пружа 
доказ о симпатијама Европе према 
Бугарској.

Солун, 19. јануара. — Непозната 
лица, а изгледа да су чланови бу- 
гарског револуционарног удруже- 
ња, ставили су бомбе и динамите 
у радњи трговца Селима. Бомбе 
су одатле пренијели војници, али 
при анализи истих десила се екс- 
плозија, која је убила једног офи- 
цира и осам војника а ранила дру- 
гих осам војника.

Солун, 19. јануара. — У једној 
филијали солунске банке, која се 
налази у Битољу, бачена је бомба, 
али иста није никог повриједила, а 
материјалне оштете незнатне су. 
Држи се, да су поменуту бомбу 
намјестили Бугари.

Петроград, 19. јануара. — Цар 
је примио у нарочитој ауденцији 
аустроугарског посланика.

Биоград, 20. јануара. — Мило- 
вановић је поднио краљу предлог 
да се распушти Скупштина а како 
је краљ одбио предлог, то је Ми- 
ловановић поднио оставку каби- 
нета.

Будим-Пешта, 17. јануара. — Цр. 
ногорски престолонасљедник Да- 
нило стигао је овдје, гдје ће остати 
два дана.

Биоград, 17. јануара. — Неспо- 
разум, који се био десио између пре- 
столонасљедника Србије и минис- 
тра војног, поравнат је.

Статистика црногорских држављана, који су се 
повратили из иностранства твчајем мјесеца 

септембра 1911. год.
ПРЕГЛЕД ПО ОБЛАСТИМА

број повраћених

ОБЛАСТИ из
Америке

из
осталих
земаља

Катунско-ријечка----- 28 11

Зетско-брдска 28 3

Никшићска 22

Морачко-ровачка----- 3 1

Приморско-црмничка.. 6 4

Васојевићска ______ 4 5
У опште .. 91 24

Број 12147. Из Канцеларије Стаст. Одсјека Мин. 
Унутрашњих Дјела, Цетиње, 16. новембра 1911.

ОБЈАВА
У извршењу члана 47. тачка 

132. Закона о Таксама, овим се 
ставља на знање свима држав- 
ним и општинским властима у 
Краљевини, да на све службене 
огласе, које спроводе за штампу 
у службени лист Глас Црногорца, 
а по потреби приватних лица, 
осим штампарских трошкова, 
приложе још и прописну таксу 
по ЈЕДАН ПЕРПЕР за сваки о- 
глас, Они огласи, који не буду 
снабдјевени са прописним так- 
сама, неће се штампати у служ- 
беном листу.

У извршењу члана 47. тачка 
12. Закона о Таксамд, овим се 
ставља на знање оним приватним 
лицима, коЈ‘а спроводе огласе за 
Глас Црногорца, да уз сваки о- 
глас поред штампарских трошко- 
ва приложе прописану таксу, за 
свако оглашавање по ПЕДЕСЕТ 
ПАРА, у противном оглас се неЋе 
примити за службени лист.

У смислу члана 47. тачка 13. 
Закона о Таксама, ставља се на 
знање оним приватним лицима, 
која спроводе Државној Штам- 
парији на штампање обЈ*аве, коЈ*е 
се лиЈ*епе или учвршћују на куЋе, 
зидове, прозоре, врата и т. д. — 
а немаЈ*у званичног карактера — 
или се по улицама или јавним 
мјестима растурају, да за сва- 
ки штампани примЈ*ерак приложе 
таксу по ПЕТ ПАРА.

Број 507.
Цетиње, 31. децембра 1911.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ Управа Држ. Штампарије.
Изашао је из Штампе

ДРЖА8НИ КАЛЕНДИР
Краљевине Црне Горе

за 1912. годину 
Цијена му је 1 перпер.

Може се добити на Цетињу у књижа- 
рама: Мартиновића и Иванишевића и А. 
Рајнвајна; у Подгорици у књижарама: Ко- 
ста Кр. Станића и Рундо и Загора; у Ник- 
шићу у књижари Тпира Г. Лаковића; у 
Колашину у књижари Кујачића и Тошко- 
вића.

Управа Државне Штампарије.



НАРОДНА ШТЕДИОНИЦА НА ЦЕТИЊУ
Рачун изравнања на дан 31. децембра 1911. год.

Главница:
Удјели 1. кола ...........
Удјели II. „

18.572
28.204 50

Удјели III. „ .......................................... 16 148 50
Удјели IV. „ ..... 4.998
Удјели V. „ 9.686 _
Удјели VI. „ 4.401 50 82.010 50
Улози на штедњу ______ .._ ...

— 115.660 42
Остављачи остава . . ...... 187.475 —
Резервни фонд ... . ... ..... 8.762 99
Камата по огказатим удјелама I. и II. кола .. 407 68
Текући рачуни _ _ __ .. __ _ 18.365 93
Привремени рачуни __ __ _ .. ._ __ __ .. _ 1.206 39
Фонд за грађење куће .. _. .. . .. _. __ .. 959 42
Дивиденда 1. кола . 181 81
Дивиденда II „ . ________ 1.075 89
Дивиденда III. „ _ _ .. . ... 1.816 75
Дивиденда IV. „ _.. _.__ 339 93
Дивиденда V. „ ................................... 418 08
Преносна камата. . . .... .. . 3.627 50
Чисти добитак _ _ _ _ _. . . _ _. _ .. 11.752 35

Перпера 434 060 64

Рачун Губитка и Добитка на дан 31. децембра 1911. год.

Камата на улоге _. _. .. _. .. .. .. _. .. .. 
Камата по текућим рачунима _ __________
Трошкови .. .. .. . ..... .. .. . .. ._
Чист добитак .... . .............

8.269
811

6.351
11.752

74
58
62
35

Камате од мјеница.. .. .......
по одбитку преносне камате .. . . ._ .

Разни приходи __ .. .. __ . . _ .. .. ._

28.004
3.627

71
50 24.377

2.807
71
58

Перпера 27185 ~29~ Перпера 27.185 29

КРЕТАЊЕ УДЈЕЛА:

У I. колу концем 1910 г. било је удјела 159 кроз 1911 Г. отпђло 38 остало на 31/12 1911 год. 121 од ових пријавили исгупање 27
*» II. п »» *» »» »» »» 238 »» ♦» ♦» »» 38 ♦» »* »♦ »» »» 200 »♦ »♦ п »» 85
*» 111. »» »» ♦»»»»» »» »» 133 »» »» ♦» п 1 ♦» ♦» *» ♦» »♦ 132 *» *» »» *» 49
0 IV. »> ♦» »» ♦» »» »» »» 48 »» ♦» » п 1 *» *» *» ♦» »* 47
»» V. »» »» »» »» »» »» ♦» 201 »» »» » »» 42 »» »» »» ♦» *» 159
»» VI. у току 1911 год.уписато ♦» »» 207 »» ♦» ♦» » 4 »» ♦» ♦» »♦ ♦» 203

свега удјела 986 »» *» ♦» ♦» 124 »» »» ♦» ♦» ♦» 862 од ових сталних удругара 1. ко-
ла 94, II. кола 115, скуиа 209

УПРАВНИ ОДБОР:

Благајник, Предсједник, Контролор, За књиговодство,
Марко Ј1. Иванишевић Вуко Вулетић

Чланови:
Марко Гвозденовић и Ђакон Иво Калуђеровић

Урош Марић Ђоко М. Баровић

Са главним и гпоредним књигама еравти и нашли да је тачно:
Предсједник Надзорног Одбора

Ристо Поповић
Чланови:

Мијат Мијатовик, Мило Милетић, Михо Вакети, Никола Кнежевик, Косто Лучић, Перо Шоћ, Петар Пејановић, Саво Милуновић.

ОГЛАС
Сви ниже изложени Закони, Стеногр. 

Биљешке Црногорске Народне Скупшти- 
не за Краљевину Црну Гору и Албуми, 
Јубиларна издања са назначеним цијена- 
ма могу се добити на Цетињу у књижа- 
рама: Мартиновића и Иванишевића и
А. Рајнвајна; у Подгорици у књижарама: 
Коста К. Станића и Рундо и Загора; у 
Никшићу у књижарама: Симата Гарчевића 
и Ш. ЈТаковића; у Колашину: у књижа- 
ри: Кујачића и Тошковића.
Стеногр. Биљешке Цр. Нар. Скупштине:

Свеска за годину 1906. перп . 4.—
»» 1907. .. »» 4-—
♦» 1908. .. »» 2-—
♦» 1909. .. »» 2 —
»♦ 1910. .. »» 4'—
»» „ „ 1911.(ван-

редан сазив) ....................... »» 0-50

Албуми
— Јубиларна издања —

Албум слике из Црне Горе од перп.
1910 године _ _ 3 —

Албум Владајуће Куће Петро-
вић Његош од 1910 год. 4-—

Албум Владајуће Куће Петро-
вић— Његош у луксузном издању 50-—

Цетиње, 1911.
Управа Држ. Штампарије

Званични огласи
ОГЛАС

Душан Перишин Симовић, сајџија из 
Никшића, отишао је у априлу 1910 не- 
знано куд, те се моли сваки, ко би што 
о номенутом знао, да изволи обавије- 
сгити ово Министарство.

№ 5189 ех 1911. Из канцеларије Кр. 
инистарства Иностраних Дјела, 12. ја- 

нуара 1912. на Цетињу.________2,3
ОГЛАС

Велимир Митров Алетић из Краља, ђак 
у Београду, јавио се потоњи пут својима
28. јануара 1911., те како се од тада за 
поменутог ништа не зна, то се сваки ко

би што о њему знао моли, да изволи 
што прије обавијестити ово Министарство.

№ 89. Из канцеларије Краљ. Министар 
ства Иностраних Дјела, 13. јануара 1912 
на Цегињу. 1—3

ОГЛАС
Видак П. Станојевић из Велестова, ја- 

вио се пошљедњи пут својој породици 
из Аустро-Угарске прије пет година, па 
како се о поменутом од тада више ниш- 
та не зна, то се моли сваки, ко би што 
о истом знао, да изволи ш го прије оба- 
вијестити ово Министарство.

№ 143. Из канцеларије Краљ. Мини- 
старства Иностраних Дјела, 17. јануара
1912. г., на Цетињу. 1—3

Службени огласи
ОГЛАС

Ријешењем овог суда, од 26. пр. мј., број и 
ознака доњи за Николу Ашика, бив. овд. трговца, 
који се неизвјестно гдје налази у иностранство, 
постављено је опште имовинско старатељство, 
а за старатеља му је именован Марко Дритано- 
вић, што се овим ставља до знања сваком, кога 
би се тицало.

Број 2462. IV—1911—255.
У Ст. Бару, 20. децембра 1911 г.

Краљ. Обласни Суд,
предсједник,

Р. 70, бр. 1019 ех 1911 г. 2,3 Кр. С. Јаблан.

СТЈЕЧАЈ
Ријешењем овог Суда од 26. пр., мј., број и 

ознака доњи отворен је стјечај над презадужену 
имовину Николе Ашика, родом из Скадра, а бив. 
овд. трговца, те се овим позивају сви његови 
дужитељи, да се са својим потраживањима при- 
јаве овом Суду најдаље до 1-ог априла 1912 год., 
јер послије тога дана ничије потраживање неће 
бити уважено.

Број 2462. IV—1911-255.
У Ст. Бару, 20. децембра 1911 год.

Краљ. Обласни Суд,
предсједник,

Р. 75, бр. 1019 ех 1911 г. 2,3 Кр. С. Јаблан.

ОГЛАС
Износи се на јавну продају доље описана 

непокретност Ахмета Сладова Лукачевића из 
Подгорице, процијењена 2500 перп.’ Продаја ће 
се извршити у канцеларији потписатог Суда.

За продају одређују се три рока и то: 23. ја- 
нуара, 23. фебруара и 23. јуна 1912 год.. од 2—5 
сати послије подне.

На првом року непокретност сеЈнеће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом року 
хоће и ниже. али не испод 2/3 процијењене ври- 
једности, а на трећем року уступиће се понуди- 
оцу највише цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% 
од процијењене вриједности.

ПозиваЈу се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, дужникови повјериоци 
и сви они који имају право прече купње, да се 
пријаве Суду прије прве продаје.

Опис непокретносги:
Једна двокатна кућа у старој вароши „Киш 

махали“, а граничи: од истока село Лалевић 
од запада Митро Ћекић, од сјевера Тахир Диг- 
лисић, а од југа пут.

Број 1388. VI—1911—235.
Подгорица, 23. децембра 1991 г.

— Општински Суд —
за предсједника, — судија, 

Р. 165. бр. 32, 1,1 кап. А. Контић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Краљ. Обласног Суда у 

Никшићу. од 30 новембра 1911, број 3875. IV—1911 
— 1214. Износи зе на јавну продају дољеописана 
непокретност Гаја Мирашева Бацковића из Дре- 
ноштице, за наплату дуга Јагоша Јанкова Ђу- 
ровића из Церова, која је процијењена 450.

Продаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда. За продају су одређена три рока, 
14. фебруара, 14. марта и 14. јула 1912. г. од 8 
прије подне па до 5 сати посље подне.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже али не испод % процијењене вриједно- 
сти, а на трећем року непокретност ће се усту- 
пити понудиоцу највише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 
10% процијењене вриједности. Позивају се сви 
они који на непокретност имају какво реално 
право, као и сви они који имају право прече куп- 
ње да се пријаве суду прије почетка прве про- 
даје на одређени дан.

Опис непокретности:
’/4 земље оранице (50) квр. м. ливаде, три ко- 

ријена смокава, једна мурва, лоза 33 коријена. 
Један листобер горе и удут именом подине, гра- 
ничи са сваке стране комун сеоски.

Број 871. 465—1911.
Богетићи, 12. јануара 1912. год.

Капетански Суд,
Р. 191. бр. 40- 1,1 кап. М. Мијушковић.

ОГЛАС
На основу наређења Краљ. Обласног Суда у 

Подгорици, од дванајестог децембра 1910 год., 
број 5283. IV—1910—1304. Износи се на јавну 
продају доље описата непокретност Марка Зр- 
нова Калезића, за наплату банчиног дуга која Је 
процијењена перпера 1500.

За продају се одрећују три рока: 25. јануара, 
25. фебруара и 25. јуна 1912 године, од 9 'сати

из јутра до 5 сати по подне. Продаја ће се 
извршити у канцеларији потписатог суда. На 
првом року непокретност неће се уступити испод 
процијењене вриједности, на другом хоће и ниже, 
али не испод % од процјене, а на трећем року 
уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 
10% од процијењене вриједности. Позивају се 
сви они, који на непокретност имају какво реално 
право, као и сви они који имају право прече 
купње, да се пријаве Суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
Око 6 мотика винограда „Надрбја"; граничи: 

од истока Вучега Микоњин, од сјевера Радивоја 
Живкова, од запада пут, од југа водопој.

У зграде око 1 рало земље; граничи: од истока 
Томице Рашкова, од сјевера пут сеоцки, од за- 
пада Божо Недов, а од југа Петар Недов.

У ограћу око 1 коса ливаде; граничи: од истока 
Божо и Петар Недов, од сјевера и запада Ву- 
чета Микоњин, од југа Томице Рашкова.

У „Годавац11 око 6 листобера горе; граничи: 
од истока Вучета Микоњин, од сјевера Петар и 
Божо Недов, од запада Томица Рашков, од југа 
Живко Милованов.

Број 746. 181—1910.
У Рсојевићима, 28. децембра 1911 год.

Капетански Суд,
Р. 247. бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наређења Краљ. Обласног Суда 

Подгорици, од 8. августа о. г. број 3665. IV 
1911—1408. Износи се на јавну продају доље 
писата непокретност Павла Маркова Калези! 
из Бријестова за наплату банчиног дуга, која 
процијењена перпера 1950.

За продају одређују се три рока: 25. јануа 
25. фебруар и 25. јун 1912. године, од 9 са' 
изјутра до 5 сати по подне. Продаја ће се и 
вршити у канцеларији подписатог суда.

На првом року непокретност неће се уступњ 
испод процијењене вриједности. На другом хо! 
и ниже али неће испод % од процјене; а на тр 
ћем року уступиће се понудиоцу највише цијен

Сваки је лицитант дужан иоложити јемсп 
10" 0 од процијењене вриједности. Позивају , 
сви они, који имају на непокретност какво реа 
но право, као и сви они који имају нрече пра1 
купње, да се пријаве суду прије‘прве продај

Опис непокретности:
У Јаворци земље оранице 2/4 и лишњаци посј 

чени, граничи; од истока и југа Новака и Ник 
ле Пуреџина, од запада Милене Новове, од сј 
вера Богдана Мирова.

У „Грабовник" око 12/4 рала зем.ље оранж 
са 10—15 листосјека све у једном комаду; гр 
ничи: од истока Радована Јанкова, од запада А 
сенија Ђокова и Вучете Микоњина, од сјеве| 
комун, он југа пут. У овај комад има ’/4 ’/„ зе. 
ље Богдана Мирова, т.ј. под овим границама.

Број 536. 163—1911.
У Рсојевићима, 28. децембра 1011. г.

, Капетански Суд,
Р. 226, бр. 37. 1,1 капетан Ј. Војводи



НикшиЂско Трговачко Акционарско Друштво у НикшиЕу
АКТИВА Рачук Изравнања на дан 31. децембра 1911. год. ПАСИВА

Акционари II. кола
за неуплаћену главницу .. .. .. .. .. 231.136 20

Акционари
за гарантну главницу.. .. .. .. .. 500.000 —

Благајна 3.180 60
Роба:

на стоваришту 123.167 49
„ путу .. .. .. .. .. .. .. .. .. 23.719 78 148.887 27

Мјенице 167.831 37
Дужници:

Муштерије .. . .. .. .. .. 17.124 96
Текуђи рачуни 68.792 83
Шпедитерски комитенти ._ 4.353 —
Агентурно одјељење .. 892 67 91.165 46

Хартије од вриједности .. .. .. __ _. . 9.225 82
Депоновани акцепти .. 115.000 —
Оставе кредитни мјеница .. . _ 320.867 54
Намјештај

ио отпису 3.707 88
Пненосна актива .. 431 30

Перпера 1,591 433 44

ГУБИТАК

Главница /. кола 2000 акција а П. 100" ..
„ //. „ 3000 „ „ „ 100-— ..

Гарантна главница .. .. .. --
Резервни фонд I. кола ................  -- --

„ „ II. „ посебни .. ..
„ „ II. „ заједнички .. .. ..

Акцепти...............................................- -- --
Повјериоци:

по текућим рачуну .. .. .. --
„ привременом рачуну .. .. --

Акцепти у депоу.. .. .. .. -- -- --
Остављачи остава .. .. -- -- -- --
Неисплаћена дивиденда за 1910. .. .. ..
Уписнина II. кола .................- -- -- --
ГГреносна пасива.................. -- -- -- --
Тантијема

Управном и Надзорном Одбору .. ..
Добит за подјелу

Акционарима I. кола _.

Перпера

200.000
300.000

—
500.000

13.897 65
500.000

2.924 38
50 92 16 872

87.238 19

352

4.516 16 91.754

30.647 49

115.000 
320.867

394
1.066
1.543

4.358'

8.576 27 39.223

1 591.433

95

80

19

Рачун Губитка и Добитка на дан 31. деиембра 1911. год ДОБИТАК

Укупни трошкови
нлата, поштарина, станарина, иорез, путни 
трошкови, добротворне цијељи, разни трош- 
кови и осигурање робе.................................

Камата
по текућим рачунима...................... .................

Армотизација
од намјештаја .. .. .. ..........................

Чиста добит П. 54.477 43
од које се према чл. 66. правила, издваја 

20% резервном фонду I. кола .. 8.51348
„ II. „ .. 2.382-30

10% тантијеме Управном и Надзор. Одбору 
Чиста добит за подјелу

Акционарима I. кола .. .. .. .. .. ..
II. „ .. .. .. .. .. ..

10.895
4.358

30.647
8.576

48 
19

49 
27

Перпера

Добит на роби ............................... ......................... 66.685 73
Камата

по мјеницама.. 13.549 19
30.224 42 Провизија 3.896 72

Приходи
5.532 09 разни приходи 5.358 98

приход харгија од вриједности 403 80

412
приход од агентурног одјељења .. 193 — 5.955 78

412 Курс разлика 558 52

15 253 67

39.223 76

90 645 94 Перпера 90 645 94
Књиговођа,

Васо Ђурић с. р.
У Никшићу, 31. децембра 1911. год.

Управник, Благајник,
Драго Голијанин с. р. Тодор СтевановиЂ с. р.

Предсједник Управног Одбора,
Мило Томашевић с. р.

Чланови Управног Одбора:
Мато Чопић с. р., Крсто Каваја с. р., Драго Голијанин с. р., Симат Гарчевић с. р., ком. Јовица Рњез с. р., Максим Јовановић с. р., Симо Филотић с. р„ 

Ђурица Ђуричић с. р„ Алекса Радовић с. р„ Митар Никовић с. р.
Нидзорни Одбор Никшићског Трговачког Акционарског Друштва црегледао је горње рачуне: „Изравнања" и „Губитка и Добитка” упоредио их са главним и 

споредним књигама и нашао: да су тачни и исправни.
Предсједник Надзорног Одбора,

Чланови Надзорног Одбора: Шћепо Кустудић с. р.
П. п. 1,1 Љубо Радовић с. р„ Никола Дрецчн с. р., Новица Баровић с. р.

ОГЛАС
На основу наређења Краљ. Обласног Суда у 

Подгорици, од 2. новембра о„ г„ број 4724. IV 
—1911—1946. Износи се на јавну продају доље 
описата непокретност Нова Милетина Калезића 
из Бријестова, за наплату банчиног дуга која је 
процијењена перпера 1200.

За продају се одређују три рока: 25. јануара, 
25. фебруара и 25. јуна 1912 год„ од 9 сати из 
јутра до 5 сати по подне. Продаја ће сеизвршити 
у канцеларији потписатог суда.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али не испод % од процијене, а на тре- 
ћем року уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 10°/0 
од процијењене вриједности, — позивају се сви 
они, који на непокретност имају какво реално 
право, као и сви они који имају право прече 
купње да се пријаве Суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
У „Баре“ око 2% рала оранице попуњено са 

лозама иза међа; граничи: од истока Видака 
Николина, од запада Николе Пуреџина, Јована 
Машова и Видака Николина, од сјевера Милоша 
Лакетина, од југа пут.

Број 737. 217—1911.
У Рсојевићима, 28. децембра 1911 г.

Капетански Суд,
Р. 189, бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наређења Крањ. Обл. Суда у Под- 

горици од 23. новембра о. г. број 6206. IV— 
1911—2561. износи се на јавну продају доље 
описата непокретност Крста Петкова Ђуровића 
из Виша, за наплату банчиног дуга.

За продају одређују се три рока: 25. јануара, 
25. фебруара и 25. јуна 1912 године, од 9 сати 
из јутра до 5 сати по подне, продаја ће се из- 
вршити у канцеларији потписатог суда.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али неће испод % од процјене, а на 
трећем року уступиће се понудиоцу највише 
цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 10% 
од процијењене вриједности. — позивају се сви 
они који на непокретност имају какво реално 
право. као и сви они који имају право прече 
купње да се пријаве суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
У „Сјечине® 14 рала оранице и 1 рало воћњака 

граничи: од истока ријека Зета; од запада Мирка 
Маркова; од сјевера Радула Милоњина и зако- 
нито Крста Петкова; од југа Мирка Маркова и 
Милије Груичина; процијењено рало по 700 перп.

Број 791. 239-1911.
У Рсојевићима, 28. децембра 1911 г.

Капетански Суд.
Р. 189, бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наредбе Краљ. Обл. Суда у Под- 

горици, од 2. новембра о. г„ број 4101. IV — 
1911—1598. Износи се на јавну продају доље 
описата непокретност Божа Недова Калезића из 
Бријестова. за наплату банчиног дуга проције- 
њена перпера 300.

За продају се одређују три рока: 25. јануар, 
25. фебруар и 25. јун 1912 године, од 9 сати из 
јутра до 5 сати по подне.

Продаја ће се извршити у канцеларији подпи- 
сатог суда.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али неће испод % од процјене, а натре- 
ћем року уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 
10% од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и сви они који 
имају право прече купње, да се пријаве суду 
прије прве продаје.

Опис непокретности:
„У Комарду1* % %6 и 16 квадр. м. оранице, 

% ђ/в и 10 квадр. м„ ливаде са приградом; грани- 
чи: од истока Марка Зрнова, од запада Вучете 
Микоњина, од сјевера пут. од југа ПетраНедова.

Број 736. 216-1911.
У Рсојевићима, 28. децембра 19,1 г.

Капетенски Суд,
Р. 189, бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наредбе Краљ. Обл. Суда у Под- 

горици, од 2. јуна ове год., број 2522. IV—1911 
— 849., износи се на јавну продају доље описата 
непокретност Милована Велишина Калезића из 
Јастреба, за наплату банчиног дуга, која је про- 
цијењена перпера 900.

За продају се одређују три рока: 25. јануар, 
25. фебруар, и 25. јун 1912 године, од 9 сати из 
јутра, до 5 сати по подне. Продаја ће се извр- 
шити у канцеларији подписатог суда. На првом 
року непокретност неће се уступити испод про- 
цијењене вриједности. На другом хоће и ниже, 
али не испод % од процјене, а на трећем року 
уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужанје положити јемство 10" п 
од процијењене вриједности, позивају се сви они, 
који на непокретност имају какво реално право 
као у сви они, који полажу право прече купње, 
да се пријаве суду прије прве продаје.

Опис непокретности:
5 рала оранице и 1 рало луга све у једном ко- 

маду „Туровина"; граничи: од истока и сјевера 
пут сеоски и колски, од запада Максима Матова, 
а од југа Васа Дешина. Сем наведеног под овим 
границама спада 1 рало земље и кућа које се 
даје дужнику као законито.

Број 361. 124—1911.
У Рсојовићима, 28. децембра 1911. г.

Капетански Суд,
Р. 202. бр.37.1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наређења Краљ. Обл. Суда у Под- 

горици од 23. новембра о. г. број 6207. IV— 
1911—2562. Износи се на јавну продају доље 
описата непокретност Маркића Милованова из 
Рсојевића, за наплату банчиног дуга, која је 
процијењена перпера 6600.

За продају одређују се три рока: 25. јануара, 
25. фебруара и 25. јуна 1912 год., од 9 сати 
из јутра до 5 сати по подне. Продаја ће се из- 
вршити у канцеларији подписатог суда.

На првом року непокретност неће се уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али неће испод % од продјене, а на 
трећем року уступиће се понудиоцу највише 
цијене.

Сваки је лицитант дужан положити јемство 
10% од процијењене вриједности, — позивају 
се сви они који на непокретност имају какво 
реално право, као и сви они, који имају право 
прече купње, да се пријаве Суду прије почетка 
прве продаје.

Опис непокретности:
У „Ободине", око 6 рала земље 3 рала ли- 

ваде и лишњаци, све у један комад; граничи: од 
истока Милије и Лазара Јовичина Калезића, од 
запада Бања Максимова Јовановића и Тома 
Недова Јовановића, од сјевера племенски пут, 
од југа Воин Тиодоров Павићевић.

Број 790. 228—1911.
У Рсојевићима, 28. децембра 1911 г.

Капетански Суд,
Р. 194, бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наредбе Краљ. Обл. Суда у Под- 

горици, од'4 јуна о. г„ број 2758. IV—1911 — 
938. Износи се на јавну продају дољеописата 
непокретност Неда Закељина Јовановића из Ку- 
јева. која је процијењена 8200.

_3а продају се одређују три рока: 25. јануар, 
25. фебруар и 25. јун 1912 године, од 9 сати 
из јутра до 5 сати по подне. Продаја ће се из- 
вршити у канцеларији подписатог суда. На пр- 
вом року непокретност неће се уступити испод 
процијењене вриједности, на другом хоће и ниже, 
али неће испод % од процјене, на трећем року 
уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 10% 
од процијењене вриједности. Позивају се сви 
они, који на непокретност имају какво реално 
право, као и сви они који имају право прече 
купње да се пријаве Суду прије' прве продаје.

Опис непокретности:
У -Драчевици" „Веље Залужје* 11 рала ливаде; 

таничи: од истока Радована Пакова, од запада 
Драга Радоичина. од југа Сава Илина, од сјевера 
Николе Мињина.

У -Мзло Залужје" 5ралаливаде; граничи: од 
истока Рака Стојова. од запада Перка Радојева, 
од сјевера Завише Вулева. од југа Николе 
Мињина.

У „Копито“- 1-ви комад 1% рало ливаде; гра 
ничи: од истока Петра Радова, од запада Бог" 
дана Митрова, од сјевера Рака Новичина.

II- ги комад‘% рала ливаде; граничи: од истока 
и југа Петра Радова, од запада и сјевера Рака 
Новичина.

III- ћи комад 2 рала ливаде и орачице; граничи: 
од истока Рака Новичина, од запада Рака Сто- 
јова, од сјевера Вида Јовова, од југа метех 
Недов.

IV- ти комад 1 рало оранице; граничи: од 
истока и југа пут, од запада Вида Јовова, од 
сјевера Мића Бошкова.

У „Ковачевину“ 1 рало оранице; граничи: од 
истока Радула Вулева, од запада и Југа Драга 
Мињошева, од сјевера Рака Стојова.

„Петрова Нзива“ 3 рала оранице; граничи од 
истока Вида Јовова, од запада Радоја Пакова 
од сјевера Богдана Митрова, од југа Мишеље 
Јованова.

„Г1родоли“ 4 рала; граничи: од истока Крста 
Митрова, од запада Радоја Митрова, од сјевера 
пут, од југа пут.

„Долине“ 1 рало ливаде; граничи: од истока 
Мијајла Илина, од запада метех, од сјевера пут 
од југа Рада Милованова.

Број 360. 125—1911.
У Рсојевићима, 28. децембра 1911.

Капетански Суд
Р. 363, бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војводић.

ОГЛАС
На основу наређења Краљ. Обл. Суда у Под- 

горици, од 18. новембра о. г„ број 5842. IV 
1911. Износи се на јавну продају дољеописата 
непокретност Рака Кењова Калезића из Јастреба, 
за наплату дуга банчиног, која је процијењена 
перпера 6800.

За продају одређују се три рока: 25. јануар, 
25. фебруар и 25. јун 1912 године, од 9 сати из 
јутра до 5 сати по подне. Продаја ће се извр- 
шити у канцеларији подписагог суда.

На првом року непокретност неће се устулити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће 
и ниже, али неће испод % од процјене, а на 
трећем року уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки лицитант дужан је положити јемство 101 с 
од процијењене вриједности. Позивају се сви они, 
који има)у на непокрегност какво реално право, 
као и сви они који имају право прече купње да 
се пријаве суду прије почетка прве продаје.

м „гчопито симовина 4 рала оранице; грани 
од истока поток, од запада истог, од сјев 
Васа Видакова Калезића, од југа Тиодор 
Калезић.

„Беговине" 8 рала оранице, ливаде и лу 
граничи: од истока Марка Радојичина и Пе 
Мишељина, од запада и југа народни пут 
СЈевера Радоја Вуксанова’ и Јока Мијова 
лезића.

Број 780. 230—1911.
У Рсојевићима, 28. децембар 1911 г. 

г, , Капетански Су.
Р. 209, бр. 37, 1,1 капетан Ј. Војво;



ПРВА НИКШИЋСКА ШТЕДИОНИЦА У НИКШИЋУ
ИМОВИНА (Актива) Биланс на дан 31. децембра 1911 год. ДУГ (Пасива)

Акционари III. кола:
за неуплаћену главницу III. кола .. . __ ..

Благајница . _ _. .. .. . .. .. .. _. .. .. ..
Потраживање код банака ..... .. ....
Мјенице:

домаће по реалном кредиту .. ._ . .. ._
Хартије од вриједности ... ............
Дужници:

по текућим рачунима . . ...... 302.845 30

26.910
1.293

67.544

1,380.741
18.530

14
21
76

87

По привременим рачунима _. .. _ . . 16.665 56 319.510 86
Вриједности резервног фонда _. .. ._ . .. . 50.551 84
Оставе:

за гаранцију текућих рачуна _. .. . _ .. .. 671.630 —
на чување _ ........................ ..... .. .. 35.506 64 707.136 64

Депоновани акцепти . ...... . . . 30.000 —
Наплаге . .. . .. .. .. 2.723 31
Инвентар по отпису . .... . .. .. .. -- 2.700
Преносна актива .. .. _ __ . _ .. .. . _ 3.711 76

Перпера 2,611 354 39

Главница: 1. и II. кола _. __ __ __ _. ._
III. кола _. ._ .. .. .. ._

Резервни фонд: I. и II. кола .. .. .. .. .. ..
III. кола .. _. .. _. .. ..

300.000
200.000
128.737

14.609
15
02

500.000

143.346 17
Жиро-рачуни __ __ ________ _____ 11.166 75
Дуговање банкама .... 108.211 82
Повјериоци :

80.018по текућим рачунима __ _ . _. ... 96
по привременим рачунима __ . ______ . 49.791 54 129.810 50

Трате ._ _ __ . 4.204 —
Реесконт . . __..... ....... 314.740 _
Улози наштедњу.. ............ .... 522.496 76
Неисплаћена дивиденда куп. бр. 3—7 акц. 1. кола 223 10
Неподијељена добит акционара III. кола . ._ ._ 53.152 09
Остављачи остава:

по текућим рачунима . ........ 671.630 —
на чување ______ . ..................... 35.506 64 707.136 64

Акцепти у депоу _ .... ... . ... 30 000 —-
Преносна пасива .. .. ._ __ ._ __ .. __ __ ._ 33.974 63
Пантијема Управног и Надзорног Одбора .. .. 4.891 93
Преостатак чистог добитка

за подјелу акционарима 1 и II. кола 48.000

Перпера 2,611 354 39

ГУБИТАК Рачун Губитка и Добитка на дан 31. децембра 1911. год. ДОБИТАК

Плаћена камата и провизија:
а) Камата Банкама, по текућим рачунима, жиро-

рачунима, реесконту и на улоге . _____ 79.222 20
б) Провизија: Банкама и по текућим рачунима 1.934 16 81.156 36

Управни трошкови:
плате, награде, поштарина, станарина, пореза
и разни канц. трошкови __ __ __ _. .. __ 29.120 52

Отпис од инвентара .... _. .. . 300 —
Чист добитак Перп. 97.838*64
од ове своте припада по члану штед. правила:

20% резерв. фонду I. и 11. кола Перп. 12.800*—
III. „ „ 6.767*72 19.567 72

5% тантијеме Управном и Надзорном Одбору 4.891 93
Од преостатка чистог добитка:

Акционарима III кола одобрено _. ._ ._ .. 25.378 99 49.838 64
Акционарима 1. и II. кола преостаје за подјелу 48.000 — 1

Перпера 208 415 52

Приход од есконта мјеница ............ .. .. .. ..
Наплаћена камата и провизија:

а) Камата но иотраживању код Банака, те- 
кућим рачунима, од хартија од вриједности
и задоцњења.................................... .. .. .. ..

б) Провизија од Банака, по текућим рачунима 
и разним банкарским пословима .. ..............

Курс разлика:
девиза и монета .. .................. .. .. .. .. ..

Перпера

168.885 44

28.486

10.259

72

78 38.746

783

50

58

208 415 52

Књиговођа, 
Љубомир Ђошевић

Благајник, Предсједник Управног Одбора,
Ђорђије Ковачић кап. Мато Катурић

Чланови Управног Одбора:
Мило Томашевић, Алекса Радовић, Мато Чопић, кап. Мујо Сочица, Бекица Шобаић, Крсто Каваја, Вуко Вулетић, ком. Сава Ковачевић, Лазар Мијушковић, 

Ђурица Ђуричић, Андрија П. Мијушковић, Марко Врбица, Лесо Филотић, Крсто Баровић.

Пословођа, 
кап. Мато Катурић

Надзорни Одбор Прве Никшићске Штедионице прегледао је горње рачуне „Изравнања“ и „Губитка и Добитка1*, упоредио их са главним и споредним 
књигама и нашао, да су у свему тачни и исправни.

П. п. број 00 1,1
Чланови Надзорног Одбора.

ком. Јовица Рњез, Симат Гарчевић, Љубо Радовић, Вељко Лучић.

Предсједник Надзорног Одбора.
Јово Јовановић

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Петка Ј. Радуло- 

вића кз Спужа, извршиће се 1.маја 1912 године.
Виђи оглас у 49 броју ,1'ласа Црногорца,, од 

1911 године.
Број 891. 455—1911.
Спуж, 11. јануара 1912 год.

Капетански Суд,
Р. 39, бр. 31, 1,1 капетан П. Савовић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Мирка М. Драго- 

вића из Мартинића, извршиће се у канцеларији 
подписатог суда, дана 3. априла т. г.

Виђи оглас у додатку 45 броја „Гласа Црно- 
горца".

Број 21 ех. 1912. 80—1911.
Доње-Село, 10. јануара 1912 г.

Капетански Суд,
Р. 44, бр. 38, 1,1 кап. Новак Драговић.

ОГЛАС
На основу извршне клаузуле Краљ. Обласног 

Суда Подгоричког, од 21. нов. 1911 год., број 
6591 —IV—1911- 2799. — износи се на јнвну про- 
дају доље описана непокретност Петра Н. Лајо- 
вића из Мартинића, за наплату дуга Јакова Ђ. 
Андријевића из истога мјеста; — процијењена 
перпера 733 и 33 паре.

Продаја ће се извршии у канцеларији подпи- 
саног суда, а за исту су одређени рокови: 10. 
фебруара, 10. марта и 10. јула текуће године у 
4 сахата послије подне. —

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће, 
али не испод 2/3, а на трећем року уступиће се 
понудиоцу највеће цијене. —

Лицитанти су дужни положити јемство 10% 
процјене. —

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и и сви они, који 
имају право прече купње, да се пријаве подпи- 
саном суду прије почетка прве продаје. —

Опис непокретности:
„Јажни студенци", ®/4, %, 43 квадр. м. орани- 

це удешене за топљење, вишекоје истиче извор, 
и два листобера горе; граничи: од истока Радо- 
вана и Шћепана — Лајовића; од југа и запада 
Драга Милова; од сјевера комун. —

Број 20 ех 1912. 275—1911.
Доње-Село, 10. јануара 1912 год.

— Капетански Суд, —
Р 194 бр. 39 1,1 кап. Н. Драговић.

НАРОДНА ШТЕДИОНИЦА НА ЦЕТИЊУ
ПОЗИВА НА

VI. Рвдовну Главну Скупштину
која ће се одржати у недјељу 5. фебруара 
1912. у просторијама „МЈЕСНЕ ЖЕНСКЕ 
ОСНОВНЕ ШКОЛЕ“ у 9 часова прије подне.

Дневни ред-.
1. ) Избор 1 перовође и 2 овјеритеља запис- 

ника;
2. ) Извјештај Управе и Надзорног Одбора о 

раду Штедионице у години 1911;
3. ) Читање закључних рачуна (биланса);
4. ) Предлог Управе о подјели чистог добитка;
5. ) Одобрење закључних рачуна и давање раз- 

рјешнице Управи и Надзорном Одбору;
6. ) Избор нове Управе;
7. ) Избор 3 нова члана за Надзорни Одбор 

по § 23. правила.

Напомена: На Главној Скупштини могу учес- 
твовати само чланови 1, II. III, IV, V и VI кола

Као улазнице важиће уплатне књижице.
У случају да се на овој скупштини не искупи 

довољан број чланова према § 46 прав., држаће 
се друга идуће недјеље 12. фебруара о. г., која 
ће рЈешавати без обзира на број присутних чла- 
нова ;
Р. 150, 2,2___________________________УПРАВА

НИКШИЋСКО ТРГОВАЧКО АКЦ. ДРУШТВО
У НИКШИЂУ

изјештава своје акционаре, да ђе на дан 
5. фебауара 1912. у 9 сати прије иодне 
у својим просторијама одржати

V. Редовну Главну Скупштину
са овим дневним редом:

1) Избор перовође, два акционара за 
овјеру записника, и три акционара за бро- 
јање гласова;

2) Извјештај Управног Одбора за рад 
и рачуне у 1911. год.;

3) Извјештај Надзорног Одбора;
4) Давање разрешнице Управном и 

Надзорном Одбору за рад и рачуне у
1911. год.;

5) Рјешавање односно измјене Дру- 
штвених правила, а према ријешењу III 
гл. скуиштине;

6) Избор једног члана Управног Од- 
бора;

7) Избор Надзорног Одбора;
8) Евентуални предлози према чл. 47. 

друштвених правила.
Моле се г. г. акционари да би ову скуп- 

штину у што веђем броју иосјетили, ка- 
ко би се на истој могло ријешити о из- 
мјени нравила, јер се на IV. редовној гл. 
скунштини није могла учинити измјена 
због недовољног броја акционара нрема 
чл. 48. друштвених правила (за измјене 
и допуне правила)

Р. 155 Број 45. 2,2 УПРАВА.

ИНДУСТРИЈСКО АКЦИОН. УДРУЖЕЊЕ
У НИКШИЋУ

одржаће на дан 22. јануара 1912 г. у свом 
локалу на Бистрицу

III. Главну Скупштину Акционара
са овим дневним редом:

1) Избор перовође за вођење скуп- 
штинског записника и три акционара за 
потпис истог.

2) Извјештај Управног и Надзорног 
Одбора о досадањем раду.

3) Одобравање рада Управног и Над- 
зорног Одбора и давање разрешница 
истом за досадањи рад.

4) Избор 3 члана Управног Одбора из 
мјеста и 2 са стране.

5) Избор 5 чланова Надзорног Одбора.
6) Евентуални предлози и питања.
Молимо г. г. Акционаре, да у што ве-

ђем броју посјеге Скупштину.
Никшић, 19. децембра 1911.

Индустриско Акцион. Удружење, 
Предсједник,

кап. Мато Катурић.
Р. 107, бр. 1002, 3,3

ПпППаЈРМ 6°° боца бијелог и црног седмого- 11рида|С1»1 дишњег вина. Боца од кила перпера 
140, а од три кварта парпера 1.

Ст.-Бар. Обратити се:
П. п. бр. 17, 2,3 Савети Дабановић

Црногорска Пивара „Оногошт" у НикшиЋу
држаће на дан 27. јануара 1912 г. у 8 сати при- 
је подне своју

III. Редовну Главну Скупштину
у просторијама своје канцеларије, са сљедећим 
дневним редом:

1) Избор перовође, за вођење скупштинског 
записника, двојице акционара за овјеровљење 
истог, и тројице акционара за бројење гласова.

2) Извјештај Управног Одбора о раду Пиваре 
за г. 1911. и читање закључних рачуна са предло- 
гом о подјели добитка.

3) Извјештај Надзорног Одбора.
4) О одобрењу закључних рачуна и предлога 

о подјели чистог добитка, као и давању разреш- 
нице Управном и Надзорном Одбору за досада- 
њи рад и рачуне.

5) Измјена и допуна правила Пиваре.
6) О грађењу депозитних магазина на Цетињу 

и у Подгорици и других грађевина.
7) Избор чланова Управног Одбора.
8) Избор чланова Надзорног Одбора.
Моле се господа акционари, да у што већем 

броју изволе посјетити ову скупштину.
Никшић, 1. јануара 1912. г.

Црногорска Пивара „Оногошт“
ПодпредсЈедник,

Р- 150, бр. 5. 2,2______кап. Ристо Бошковић.

Индустријско Акц. Удружење у Никшићу
држаће на дан 15. јануара 1912 год. 
у свом локалу на Бистрици, лицитациЈу 
за превоз иива из своје Парне Пиваре 
„Требјеса“ у правцима:

Никшић—Данилов-град,
Никшић—Подгорица,
Никшић—Плавница,
Никшић—Ријека,
Никшић—Цетиње,
Никшић—Колашин,

и повраћај празних суда обратно.
Ко жели горе означеног дана лицити- 

рати, нека изволи тога дана присуство- 
вати лицитацији.

Лицитанти морају имати по захтјеву и 
потреби Удружења довољни броЈ добрих 
кара и коња, а у исто вријеме морају 
дати кауцију од 3.000 до 5.000 кр. у улогу, 
или акцијама, или непокретностима уз 
јемство, које Управа прими.

Никшић, 19. децембра 1911.
Управа Индустријснаг Акционарског Удружења.



„ТНЕ М1ЈТ1ЈА1?1
Животно осигуравајуће друштво у Њујорку

0СН0БАН0 1842. ЧНСТО 0Б0СТГАН0

Извод из рачунских књига за 1910. годину')
А. Укупно пословно стање:

1. Имаовина .. ...................--..................... - -- -- -- Перп
2. Обавезе за рачун имаоца полица .......... .. „
3. Преостатак на рачун имаоца полица .. .. .. .. ..
4. Стање осигурања-.

а) 634.174 полица за један капитал од .. .. ..
б) 10.647 полица доживотнеренте за год. рентуод 

3. Приходи у 1910. години:
а) наплата нремија .. .. .. .. .. _. .. -- „
б) наплата интереса и др ........................................... «

6. Исплата осигураницима у 1910. год:
а) за истекла осигурања и ренте ................... .. „
б) за дивиденде у 1910. години ..

7. Предвиђено за дивиденде за 1911. годину: .. .. ..

Б. Стање послова у Аустрији и Црној Гс
1. Стање осигурања:

а) 6931. нолица за један капитал од................... .. Перп
б) 15. полица на доживотну ренту од год. ренте од

2. Приходи у 1910. години :
а) наплата премија......................................... .. -- »
б) наплага интереса идр. .. .. .. ...................

3. Исплате осигураницима у 1910. години:
а) за истекла осигурања и ренте ................... .. „
б) за дивиденде у 1910. години .. ........................... „
Резерва премија за пословање у 1910. години .. „
(За гаранцију посљедње своте, изузев зајма на полице, депоновано је код 

ц. кр. државне централне благајне у Вечу свота од периера 19,634.352, која је свота 
за 1911. год. повећана на нерпера 20,241.600, према умножењу полица)

Полице послије двије године неоспорне а послије три године не пропадају.
Главна дирекција за Аустрију Главно заступништво за Кр. Црну Гору
Беч I. Кбгп1ћпегпп§ № 2 Цетиње.

’) Задоцнило због нагомиланог рада. П.п. број 34, 2-3

2„827,118.703-94 
2„292,831.88639 

497,370.40502

7„224,068.878'— 
14,658.812-32

265,722.653-61
149,207.543-55

164,763.667-77
60,710.505 50 
66,818.008 54

63,419 875 — 
18.761-81

3,105.393-33
1,385.764-29

1,201.057-05 
527.016-93 

21,836.292—

Списак приложника пострадалих од по- 
жара у Подгор.

Дана 24. јула 1911. изгореле су у Подгори 
куће: Андрије Савова и Митра Никова Никотића.

Остајући двије фамилије, без ичега свога, то 
се реченог дана образовао одбор за купљење 
добровољних прилога.

Заузимањем виђенијих људи у оближним општи- 
нама, то су се исте одазвале повољно и то:

Из олштине Горњо-Подгорске (Утршке):
Перпера 50: Савић Андрин Вукмановић.
Перпера 25: кап. Саво Вукмановић.
По перп. 20: поп Алекса и поп Петар — Хајду- 

ковићи; Савић Гашов, Радо Ивов и Никола Са- 
вићев — Вукмановићи.

По перп. 15: прото Раде, оф. Ђуран Протов 
Хајдуковићи, Крсто Васов јоветић и Перо Мар- 
ков Страхиња.

По периера 10: оф. Саво Илин, Јоко Крстов 
и Нико Машанов — Хајдуковићи; 1 омо Андрин, 
Филии Гашов, Андрија Велов, Нико Милов и 
Гордана С. — Вукмановићи; Митар Савићев Ми- 
јач, Илија Марков Страхиња и Малиша С. Јоветић.

Перпера 12: Јово Марков Јоветић.
По нерпера 8: Зеко Мартинов и Перо Гашов 

— Вукмановићи; Мило Николин Хајдуковић.
По перпера 6: Илија Ивов и Шуња Јовов — 

Вукмановићи.
По перпера 5: поп Никола Чаловић, подпор. 

Ђукан Јовов, Иво Маркишин, Лазар Попов, Перо, 
Никола и Панто Шуњетин, Васо Лазарев, Лазар 
Филипов, Јована Андрина и Ивана Ивова — 
Вукмановићи; Марко и Иваш Илин, Видо Стан- 
ков и Васо Митров — Хајдуковићи; Лука Митров 
и Васо Крстов — Страхиње; Нико Ивов и Марко 
Савов — Јоветићи и Машан В. Гвозденовић.

По перпера 4: Лука Николин и Перо Н. — Вук- 
мановићи.

По перп. 3: Стеван И. Вукмановић и Митар М. 
Чаловић.

По перпера 2: Иво Николин Страхиња, Марко 
Митров Хајдуковић. Перо Крстов, Савић Мар- 
кишин, Ивана Симонова, Марија Ивова, Марија 
Ђурова — Вукмановаћи; Машан Митров, Стана 
Милова, Анђуша Савова — Јоветићи.

Општина Доњо-Подгорсна (Овточићи):
Перпера 20. Марко Јовов Грабовица.
Перпера 15: Мило Сгијепов Вујачић.
По перпера 10: Нико Јоков 1 омовић, Никола 

Попов и Симон Јовов — Вукмановићи.
По перпера 8: Митар Побор, Марко Вукалов 

Вујачић и Јово Ж. Вукановић.
По перпера 5: кап. Илија Петров, оф. Саво 

Гаров, Лазар Гаров, Михаил Раков, Мило Томов, 
Саво Илин и Томо Ђуров — Вујачићи; оф. Ни- 
кола Попов Сјепчевић, Перо Илин Јањевић и 
Стеван Марков Грабовица.

По перпера 4: Никола Стијепов, Марко Савов, 
Ристо Милов и Стеван Филипов — Сјепчевићи; 
Васо Јоков и Машан С. — Томовићи; Бошко 
Илин, Томо Марков и Марко Ивов — Љутице; 
Нико Ристов, Јоко Ђиканов и Симон Марков — 
Вујачићи; Јован Матанов Грабовица и Томо Ђу- 
ров Јањевић.

По перпера 3: Крсто Марков и Лука А. 
Пегановићи; Андрија Милов Вукановић; Андрија 
Гаров, Андрија Томов, Нико 'Којчин и Станко 
Марков — Вујачићи; Ђуро Б. Грабовица и Мило 
Лукин ЈЂутица.

'По перпера 2: Стеван Јовов и Васо Перов — 
Јањевићи; Илија Ников, Лука Попов, Петар То- 
доров. Милош Буторов, Томан Буторов, Петар 
Буторов и Никола Петров — Сјепчевићи; Видо 
Милов, Машан Ивов, Драго Маркишин, Саво 
Ивов и Гавриле Милов — Петановићи; Лука Јо- 
ксв, Стеван Томов, Јоко Перов, Мило Перов, 
Илија Томов, Јован Николин, Иво Андрин, Мар- 
ко Ђиканов, Томо Ивов и Киће Мартинова — 
Вујачићи; Иво Белов и Илија Крстов — Грабо- 
вице; Васо Ивов Љутица; Иво Ђуров и Иво 
Јоков — Томовићи.

По перпера 1: Иво Радов, Благота Милов, 
Саво Митров и Стеван Милов Јањевићи; Ни- 
кота Косовић; Рако Николин, Милан Ивов, Томан

Илин и Ђуран Илин — Вукановићи; Ђуро Милов 
Петановић; Стефан Јоков и Мило Ивов — Сјеп- 
чевићи; и Јанко Томов Вујачић.

Општина Грађанска:
По перпера 5: поп Машан и Пеко Матов — 

Поповићи; кап Ђуро Михаљевић, Васо Јоков 
Михаљевић и кап. Стево Књежевић.

По перпера 3: Перо Ивов Михаљевић; Никола 
Гошов и Машан Милов Милановићи; Ђуро Ан- 
дрин Барјамовић.

По перпера 2: Видо Ђуров и Иво Миланов—- 
Михаљевићи; Марко Ђуров, Филип Стеванов, 
Марко Стеванов и Иво Ник. — Књежевићи; Јоко 
Филипов, Петар И. и Јоко Ђ. — Поповићи; Јошо 
Стијепов и Машан С. —Петровићи; Саво Томов 
и Коста Васов — Милановићи; Илија Ивов Бај- 
ковић и Мило И. Ивановић.

По пернера 1: Марко Гошов Милан05ић; Бо- 
шко Мил. Михаљевић; Божо Ш. и Машан С. 
Петровић; Митар Ђ., Никола Ђ. и Душан И. — 
Поповићи и Илија 11. Бајковић.

Јоко Ивашев Војводић 20 тигала.
Општина Трновска и Попратничка:

По перпера 10: поп Филип Вујовић и поп Перо 
Перовић.

По перпера 5: пои Митар оф. Видо и потпор. 
Лука — Вујовићи; Оф. Томан Зец и оф. Лазар 
Машановић.

По перпера 3: Ристо М. Вукославчевић.
По иерпера 2; Ристо Савов, Јоко М., Марко 

Н., Богдан С„ Илија М., Саво Л.. Никола М., 
Милош Т„ Љубиша Милов, Ристо Ђ. и Машан 
И. — Вујовићи; Иво Ј„ Мило Н„ Стеван И.. Ни- 
кола М„ Саво С„ Мило Б. и Машан Ј. — Лекићи; 
Иво Белов, Иво Миланов, Саво Томов, Богдан 
Јокичин и Перо Шутов—Печурице; Јошо Б. Пе- 
ровић; Перо А. Вуксановић; Мило М. и Симо Н.
— Вукославчевићи; Мило Ј. Машановић и Асан 
Ковач.

По иерпера 1: Машан И„ Г'еро И. и Иво Ј.
— Вујовићи; Никола С. и Крсто Ј. — Лекићи; 
Марко Л. Вуксановић; Стеван Ђ. Перовић; Павић 
Шутанов и Илија Шутанов — Печурице; Лука 
Ј. и Васо С. — Машановићи; Богдан Н. и Рако 
М. — Вукославчевићи.

Општина Дулиоска:
Перпера 20: бригадир Иво Ђуровић.
11о перпера 10: ком. Марко Савов. официр 

Нешко и Станко С. — Ђуровићи.
По перпера 5: војвода Машо иЈовоИ. — Ђу- 

ровићи.
По периера 4 50: Јово Ђ. Никотић.
По перпера 4: Стево М. Ђуровић и Пеко Црн- 

чевић.
По перпера 3: Перо В. Црнчевић, Јоко И. Ђу- 

ровић, Саво Н. Пурлија, Стеван Т. Вучинић и 
Саво Ж. Побор.

По перпера 2: Мићо Н. Вулетић, Стево Ј„ Саво 
А„ Лука А„ и Нико Б — Црнчевићи; Митар М. 
Побор; Мило М„ Васо Р„ Саво Б„ Иво К„ Перо 
И. и Мило К. — Ђуровићи; Марко С. и Мило Ј.
— Вучинићи; Марко Ш„ Андро Ш., Иво Б. и 
Божо Ш. — Пурлије; Нико Ј- Петровић.

По перпер 1: Богдо К„ Илија А„ Андро К. и 
Сстеван Ј. Дав. — Ђуровићи; Никола Ђ„ Нико 
Ђ„ Петар Ђ„ Марко Ђ„ Илија С. и Андрија М.
— Црнчевићи; Нешко Н. Пурлија и Радо Ников 
Дајковић.

По 60 кила жита: официр Стево Ј. Ђуровић.
По 15 кила жита: Васо М. Пурлија; Стево Н„ 

Јоко П„ Перо 14., Нико Ј„ Нико Б„ Нешко Т„ 
и Нешко П. — Ђуровићи; Нешко 114. Божо М. 
и Михаиле М. — Црнчевићи; Пеко В. Дајковић и 
Јово Ђ. Никотић.

По 7’/з кила жита: Лазо В. Дајковић и Богдо 
С. Црнчевић.

Општина Горњо-Брчеоска;
Перпера 4: Нико Перов Алексић.
Перпера 3: Илија Ников Роловић.
По перпера 2: јеромонах Макарије Ђуришић, 

Марко Ђуров Шпадијер; Лука Милов, Нико Ми- 
лов, и Васо Илин — Бошковићи; Лука Ивов По- 
повић. Иво Јовов Алексић и Томо Лукин Роловић.

По перпер 1: Андрија Милов, Мићо Стијепов, 
Перо Станков, Машан Перов. Илија Ивов, Перо

Милов, Нико Стеванов, оф. Перо Николин, Фи- 
лип Мићов и Марко Јошов — Поповићи; пико 
Матов Иво Машанов, оф. Мило Попов и Шако 
Ников — Роловићи; учитељ Јован Богданов, Мило 
Лабудов, Крсто Томов. Васо Марков. Перо 
Марков, Ђуро Станков и Нико Ж. — Иличковићи; 
Лука Ников и Перо Крстов — Никаљевићи; Марко 
Ников, Нико Думов, Илија Ников и Ђуро Б. — 
Бошковићи.

Општина Доњо-Брчеоска и Бријешка:
Перпера 5: поп Никола Јовановић.
По перпера 2: Јоко Петров, Машо Бошков,

Перо Савићев, Мићо Пегров, Томо Попов, Јоко 
Живанов, и Ђуро Савов — Јовановићи.

Перпера 3: Ђуро Ива Маркова Копиговић.
По перпера 2: Јошо Бог. Гојнић, оф- Иво Вук.

Марковић и Перо Милов Улићевић.
По перпер 1: Мићо Марков Јовановић и Душан

Јовов; Ристо Јоков, Иво Јоков, Марко Крстов, 
Саво Митров, Јокана Лазова, Шуњета Мићунов, 
Мићо СтиЈепов. Митар Маркишин, Лука Марков, 
Саво Николин, Лазо Нешков и Ђуро Лукин — 
Гојнићи; Радо Андрин, Ђуро Ива Никова Копи- 
товићи и Томо Илин 3 оке жита; Марко Јоков, 
Ђуро Стеванов и Мило Ђуров Леверда; Ђуро 
Савов, Васо Марков, Радо Марков и Макро Ђу- 
ров — Марковићи; Јово Бошков, Машан Савов — 
Мијовићи; Ђуро Илин и ђак Блажо Машанов — 
Улићевићи; пара 20: Петар Савов Мијовић, ђак. 

Из вароши Вир-Пазара:
Перпера 4: Алекса Булатовић.

По иерпера 2: ком. Иво Пламенац, кап Мило 
Лекић, Димитрија Грк, Нуш Гули, Ристо Браћа 
Станић, Рамо Турковић, и Лазо Лековић.

По иерпер 1: Божо и Неда — Чубрановићи. оф 
Филип Живановић, Нешо Кликовац, Ђуро Вујо- 
вић и Симо Марковић.

Заузимањем Стефана В. Хајдуковића, сти^ли су 
нам из Америке (О1оће Апгопа) следећи прилози:

Долара 10; Никола Грабовица.
11о долара 5: Станко Милановић, Никола Цр. 

нојевић, Андрија Вучевић, Перо Игумновић, Лука 
Анђус и Јован Марковић.

По долара 3: Томо Барјамовић и Јован Вујовии
По долара 2'50: Саво Вујачић.
По долара 2: Перо Војводић, Машан Црно. 

јевић, Мило РоловићЛ Мило Спичановић, Мило 
Перовић, Радо Спичановић, Вуко Вујачић, Блажо 
Прља и Коле Масуничић.

По долара 1'50: Ђуро Поновић.
По долар 1: Стеван Хајдуковић. Илија и Марко

— Хајдуковићи, Л. Х„ Марко Брајовић, Саво 
Јањевић, Крсто Поповић, Перо Поповић, Блажо 
Љешевић, Лабод Гојнић, Видо Вукославчевић, 
Јоко Гажевић, Иво Радовић.

По долара 0'50; Лука Љешевић, Косто и Саво
— Клисићи, Нико Ђурашковић.

Свима приложницима од стране своје и постра- 
далих фамилија изјављујемо искрену захвалу.

Подгор, 6. јануара 1912.

Р. 1400, бр. 22, 1,1 СКУПЉАЧКИ ОДБОР

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег непрежаљеног супруга, односно оца и брата

± МАРКА П. ВУКОТИЋА
— члана Великог Суда у пенсији -—

који се пресели у вјечност 31. децембра прошле 1911 год„ у 63. години 
свога живога, налазимо за дужност изјавити нашу најоданију благо- 
дарност Њиховим Величанствима Краљу Господару и Краљици, као и 
осталим члановима Узвишеног Владајуђег Дома, на телеграфским саучеш- 
ђима у нашој великој жалости и на положеном вијенцу на одру покој- 
никовом.

Особита и препокорна наша благодарносг Његовом Краљ. Висо- 
чанству Престолонашљеднику Краљевићу Данилу, који је са нарочитом 
својом нратњом благоизволио на дан погреба доћи с Цетиња да се с 
покојником онако својски и дирљиво опрости и до вјечне га куђе 
попрати.

Неизмјерна и понизна благодарност Његовом Величанству Краљу 
Петру Карађорђевићу, Њеном Величанству Краљици италијанској Јелени, 
Њиховим Цар. Височанствима руским Великим Књагињама Милици и 
Стани и Њеном Кр. Височанству Књагињи Ани Багемберг на Њиховим 
срдачним телеграфским саучешћима у нашој преголемој тузи.

Велика захвалност Преосвештеном Епископу господину Кирилу 
Митровиђу и мјесном свјештенству на извршеном обреду над покојником. 
Незаборављена хвала љекарима г. г. Контиђу, Марулису и Радовиђу, 
који не пожалише труда да покојнику, у његовом четвородневном боло- 
вању, што више притеку у помођ. Нарочиту захвалност дугујемо г. г. 
учитељу Бошку Думовиђу и Раду Лубуриђу, који су се са покојником 
при пошљедњем растанку опростили дирљивим говорима.

Срдачна хвала групи овдашњих грађана — покојникових пошго- 
валаца — којн у мјесто надгробног вијенца уврстише покојника као 
доброгвора „Занатлијско-Радничког Удружења у Никшиђу*, а такође 
наша искрена хвала мјесним Херцеговцима и г. Нуш Колиђу на поло- 
женим вијенцима. Незаборавна захвалност мјесном грађанству обојег 
пола, учитељима, члановима нјевачког друштва „Захумље1*, члановима 
Занатлијско-Радничког Удружења и свима осталим нашим племеницима, 
пријатељима и нознаницима из околине и унутрашњости, који покојника 
срдачно оплакаше и до вјечне га куђе у онако великом броју и корио- 
ративно попратише и сахранише.

Веома смо захвални црногорској академској омладини у Биограду, 
црквено-пјевачком друштву „Његош" на Цетињу, као и свима другима 
из унутрашњости и са стране на послатим нам многобројним теле- 
графским и иисменим саучешђима у овој нашој превеликој жалости.

У име своје и своје тужне иородице

Никшиђ, 12. јануара 1912 год.
Ожалошђени:

Супруга: Маре са ђецом; браћа: војвода Стево и командир МилуТИН.

Наша добра мајка

1 ДАФИНА ШБЕПАНОВА ХАЈДУКОВИБ
преселила се у вјечност 11-ог, а 12. јануара о. г. сахрањена у поро- 
дичној гробници у Подгори, у 82. години живота, дубоко уцвијеливши 
нас, јер нас је материнеком љубављу љубила, а честитошђу живота 
свога за вазда задужила.

Хвала буди својти, пријатељима и у опште племену, с помођи и 
многобројног испрађаја миле нам покојнице до гроба; основној школи 
Подгорској, ђацима с учнтељем, што с ногребним ијесмама покој- 
ницу, као члана добротвора школског фонда, до гроба пронратише; 
свештенослужитељима: јеромонаху Макарију Ђуришиђу, попу Нику Чало- 
виђу и пароху попу Петру Хајдуковиђу, који из почасти при иогребу 
чинодјејствоваше, а посебице хвала стогодишњем старцу нроту Раду 
Хајдуковиђу, који чак с туђом помођи у путу дође, да над снахом 
својом свете молитве очита.

/\вала и другим знанцима, који нам усмено или писмено саучешђе 
у жалости изјавише.

Подгор (Црмница), 14. јануара 1912.

Ожалошђени:
Синови: Иво, Петар, Никола, Марко, Василије и 
Јован и синовци : Марко и Блажо — Хајдуковићи; 
кђери: Стана, Крстиња и Марија; зетови и снахе;

П. п. бр. 46, 1,1 остали унуци и унуке и друга родбина.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


